

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DÍA

LA AYUDA INTERNACIONAL

El Gobierno de Washington ha acordado seguir la línea recta y legal de las relaciones internacionales y autorizar la venta de armas al Gobierno legítimo de la República. Esta es la conducta limpia y digna de un pueblo democrático. La malaventurada iniciativa de Francia, acaso bien intencionada, pero con toda vaguedad e ineficacia de las posturas titubeantes y débiles, ha dado lugar al «chantaje» de los pueblos fascistas, que han traficado cínicamente con esta estúpida prudencia de las democracias. Es más que probable que hoy se hayan dado perfecta cuenta de su error, pero el mismo peso de los hechos consumados, de los intereses creados, embarazan más su actuación y se encuentran en situación más delicada y desairada que en un principio, en que, sencillamente y sin peligro alguno, pudieron cumplir sus obligaciones internacionales. Pero más vale tarde que nunca, y el gesto de Norteamérica es bien aleccionador para los tradicionales guardadores de la democracia europea.

Esta noticia, por lo que pueda suponer de ayuda material, pero mucho más por el refuerzo moral que presta a nuestra causa, nos ha ensanchado el corazón.

Pero precisamente en estos momentos conviene recordar a todos que nuestra obligación primordial, si queremos tener de nuestro lado ayuda y simpatía de los pueblos democráticos y aun de los que, como Rusia y México, están hoy ya al otro lado de su experiencia dolorosa, es la de merecer esta simpatía.

Precisamente hoy leemos estas palabras en un artículo del señor Cassorio y Gallardo: «¡Ah! Queda otra explicación, la de que ambos bandos cometen atrocidades y se hacen por ello igualmente repulsivos. Reconocemos lealmente que la imputación es, desgraciadamente, cierta. Unos y otros han perpetrado actos de ferocidad, que están dificultando el triunfo del Gobierno tanto o más que las armas enemigas. No se debe mentir ni aun para defenderse. Discutamos sobre esta tristísima verdad.»

Entiéndanlo bien y no porque diga el señor Ossorio y Gallardo, sino porque es una verdad como un templo, que aprecia toda persona sensata, que las medidas desafortunadas y los hechos incontrolados de atrocidades repulsivas, dificultan el triunfo del Gobierno tanto o más que las armas enemigas. Si no hubiera sido por la leyenda, agrandada hipócritamente, pero con un fondo de verdad que ha trascendido y conmovido a las democracias, tendríamos hoy la simpatía del mundo liberal, y nuestra gesta estaría nimbada de un ideal puro, y de una grandeza incomparable.

Egoístamente y mirado bajo un sencillo cálculo de las conveniencias de la guerra, el terror como método, los hechos de venganza fría, merman considerablemente la fuerza guerrera, desmoralizan y son hijos de un fantástico temor más que de valor sereno y consciente. Y sobre todo nos restan simpatías internacionales que pueden traducirse en ayudas que nos son muy necesarias.

Pero en nuestro sentir, no es sólo por conveniencia por lo que son reprobables estos actos de ferocidad, para nosotros tendrían la misma enérgica y total condenación aunque resultaran indiferentes a la causa. Los actos inmorales, lo son siempre, y todas las personas de pureza democrática y radicalmente revolucionaria, pero de conformación moral sana, rechazan con amargura y con asco todo acto de venganza en personas indefensas, venga de donde venga y sea por lo que sea; no admitimos que haya causa alguna que justifique una atrocidad.

Por amor y conveniencia y porque nos lo pide nuestra condición moral, desearíamos que cesaran todas las ejecuciones de la pasión vengativa, toda indiferencia ante los movimientos de algunos incontrolados. Miremos a fuera, al medio internacional y pensemos en la conveniencia de no hacernos invidiosos de que avuden a una causa legítima y noble. Y miremos a nuestra conciencia y no nos sollardemos cobardemente con el silencio o la pasividad con actos que deshonran todas las banderas.

LOS BARCOS PIRATAS FACCIOSOS

Después de lanzar varios disparos en la costa, el «Velasco» se lleva a cuatro pescadores de este Cabildo, libertando a uno horas después

CANONEO EN LA COSTA

Serían aproximadamente las ocho y media de la mañana, cuando un costa de Cabo Mayor, hizo al vecindario sobresaltarse y lanzarse a la calle a averiguar lo que ocurría. En los primeros momentos se creyó que el estampido de los disparos era producido por el de los barrenos de la construcción de refugios, pero se salió del error, al escuchar la radio y oír al Comisario general de Guerra, don Bruno Alonso, determinar su origen y recomendar a los santanderinos se refugiaran en los pisos bajos de las viviendas.

Con toda celeridad dispusieron las autoridades las medidas conducentes a evitar cualquier contingencia, distribuyendo las fuerzas necesarias en los puntos estratégicos de la costa.

No hizo falta tan necesaria previsión, pues el enemigo se limitó a cañonear la costa, sin conseguir ninguno de los objetivos propuestos.

El destructor «Velasco» fué el encargado del cañoneo, lanzando unos treinta y cinco a cuarenta disparos, que fueron a estrellarse contra el acantilado.

DETENCION DE BARCOS PESQUEROS

Hemos hablado con uno de los tripulantes del vapor pesquero «María José», mandado por el patrón Vicente Losada.

Nos refiere que, como en días anteriores, salieron a la pesca del chicharro, llegando a eso de las siete y media a «El Charco», lugar donde se están pescando estos peces, cuya enfilación es Norte-Sur del Cabo Mayor, a unas cuatro millas de éste.

Habían calado las «chinchorras» (aparejos), cuando en un claro de la espesa cerrazón que impedía toda visibilidad, apareció por N. O. el acorazado «España» y un «bou», quienes daban escolta a un hermoso buque de unas ocho a diez mil toneladas, de dos chimeneas y pintado de blanco.

Al darse cuenta de la cercana presencia de los buques facciosos, pizaron los aparejos y, dando presión a las calderas, se dispusieron a ganar el puerto.

También la motora «María del Carmen», mandada por Angel Isa (El Chepe), que estaba próxima al «María José», hizo análoga operación de abandonar los aparejos, enfilando a la boca del puerto.

Los demás pesqueros situados más al Norte, también advirtieron la presencia de los barcos facciosos, emprendiendo la marcha hacia Santander.

Llevaban una media hora navegando aquellos, cuando de improviso, por la parte S. E., apareció el destructor faccioso «Velasco». Uno de los oficiales les mandó detener y abarlotar al costado, lo que hicieron apresuradamente, largándose los cabos para facilitar la maniobra.

Una vez conseguido sus propósitos, y bajo la amenaza de las armas, ordenaron a los patrones de ambos buques subieran a bordo. Así lo hicieron Isa y Losada, y luego, el motorista del «María del Carmen», José María Ruiz, de 17 años, y el marinerero del «María José», Pedro Santamaría, de 20.

Estos dos últimos quizá lo hicieron ante el temor de ser pasados por las armas, si despreciaban la invitación que se les hizo para enrolarse a bordo del buque faccioso.

Imperativamente ordenaron pasar a toda la tripulación al «María del Carmen», pues iban a hundir el «María José».

Así lo hicieron, pero se conoce que los marineros facciosos desistieron de sus propósitos y dejaron en libertad ambos buques, no sin haber hecho a los marineros saludar al estillo fascista. Por cierto, ocurrió un caso curioso. Uno de los marineros del «María José», conocido por «Chelín», levantó el brazo con el puño cerrado en su azoramiento, abriendo la mano al darse cuenta de los amenazadores gestos de los del «Velasco».

Le preguntamos detalles sobre la tripulación de éste, manifestándonos que iban vestidos casi todos de buzos, presentando un aspecto de suciedad lo mismo en su indumentaria que en la cara y manos. Añadió que

sólo vió un oficial, que debía ser el comandante del buque, por ser quien daba las órdenes.

Después de autorizarles a dirigirse al puerto, y de dar la tripulación del «Velasco» los correspondientes vivas a España, salieron en dirección Norte, sin duda en busca del «España».

Análogas manifestaciones nos ha hecho el patrón del Jesusem-Biot-



VICENTE LOSADA

Patrón de la lanchilla «María José», que, apresado por los buques piratas, fué después puesto en libertad.

za, Calixto Cubillas, quien añade, se hallaban pescando cerca del «Vicentuca», y de la «María José» y el «Cesarín», pasando el «Velasco» por su lado sin hacerles ningún requerimiento.

REGRESO A PUERTOCHICO

Cerca de las once y media regresaron a Puertochico, los barcos de nuestro Cabildo y los de Laredo y Santoña, que también pescaban por aquellas aguas.

Los pescadores que habían quedado en tierra, los familiares y amigos de los tripulantes y numeroso público,

teniendo conocimiento de la desagradable visita de los buques facciosos, esperaban, con la natural ansiedad, el regreso de sus deudos y amigos.

Al ir apareciendo por la boca de Puertochico los barcos con sus tripulaciones, se calmó momentáneamente la ansiedad y el temor, pero al darse cuenta de lo ocurrido, las protestas y las imprecaciones contra los que proceden tan arbitrariamente con los pescadores, cuyo único delito es salir a la mar en busca del pan para sus hijos, fueron unánimes.

Las esposas, hijos y allegados de los prisioneros exteriorizaban su acerbo dolor, que era compartido por amigos y compañeros.

El Director general de Marina, camarada Juez, que se hallaba presente, condujo en el coche oficial a la esposa de Losada, María Miranda, a Peñacastillo, a casa de su madre, prodigando tanto a ésta como a los demás familiares de los pescadores aprisionados, frases de consuelo y de aliento.

Cerca de la una regresaron los barcos pesqueros, excepto el «Pepín», el «Cesarín» y el número 9 del Pósito de Laredo.

RECONOCIMIENTO AEREO

A pesar de la lluvia y estar el cielo cubierto de nubes, salió uno de nuestros aviones a practicar reconocimientos, adentrándose bastante en el mar, sin advertir la presencia de los buques facciosos.

En vista de ello, salieron un barco de Santander, otro de Santoña y otro de Laredo para recoger los aparejos abandonados.

REGRESAN EL «PEPÍN» Y EL «CESARÍN» CON LOSADA

Al filo de las cuatro y media regresaron al puerto las motoras «Pepín» y «Cesarín», patroneadas por Celestino Isasi y Elias Martínez «Echaena».

En seguida se advierte que en el primero viene el patrón del «María José», Vicente Losada.

La alegría en todo Puertochico es

inmensa. Créese que también vendrían los demás prisioneros, pero, desgraciadamente, no es así. Sólo aquél ha sido libertado, quedando los demás en poder de los facciosos.

Esto hace enturbiar el entusiasmo de los primeros momentos. Honda emoción sentimos al ver a nuestro amigo Antonio Isa, hermano del patrón detenido, llorando amargamente. Entre la gente de mar se comenta la desgracia que persigue a esta familia tan apreciada en el populoso barrio, que en poco tiempo se ha visto considerablemente mermada.

AL HABLA CON VICENTE LOSADA

El comisario del Puerto, don Juan Cano, tomó declaración a los patrones del «Pepín» y del «Cesarín», haciéndolo después a Vicente Losada.

Cuando éste se hallaba prestándole la declaración, le preguntó el comisario cómo estaba, desahogándose una escena emocionante.

Hablamos después con este último. Dice que al llegar al «Velasco» les hicieron bajar a la Cámara, tomándose las declaraciones. Le preguntó el que hacia de comandante cómo estaba de viveres la población, contestándole que bien, aunque raclonados.

Asimismo si el domingo la aviación había ocasionado muchas víctimas, a lo que el interpellado dijo el número. Como le viera muy triste inquirió el motivo, diciéndole entonces Losada que era debido a tener dos hijas enfermas en el Sanatorio de Pedrosa, a las que no había visto desde hace mucho tiempo, teniendo proyectado el visitarlas hoy.

Entonces el comandante del «Velasco», en un impulso espontáneo, de compasión, no característico entre sus criminales compañeros, en cuya compañía quizás esté no por convicción, sino por la fuerza, llamó a los otros prisioneros, preguntándoles si era cierto lo manifestado por Losada. Como le contestaron afirmativamente, ordenó al primer barco que pasara le mandasen detener para echarle a bordo.

También nos refirió que a bordo del «Velasco» había dos soldados de marinería de Santander y otros dos de Santoña. Uno de aquéllos, al oír las órdenes del comandante, dijo a unos compañeros: «Ya me podían mandar a mi también a ver a mi familia.»

EL «ESPAÑA» ESCOLTABA A UN TRASATLANTICO EXTRANJERO?

Por los detalles que nos han facilitado los tripulantes de los buques pesqueros a quienes hemos interrogado, hemos sacado la consecuencia de que el buque que escoltaba el acorazado faccioso «España» era un trasatlántico extranjero que quizás retornase a su nación después de aligerar el material guerrero, y puede ser el humano, en algún puerto de Galicia.

Fundamos nuestro aserto en que en la Marina española no hay un buque del tonelaje citado de dos chimeneas y ademáes que los barcos mercantes, tanto del Gobierno como de los facciosos, están «camuflados» para evitar su visibilidad.

No llevaba ninguna bandera ni distintivo que pudiera acreditar su nacionalidad, lo cual hace aún más firmes nuestras apreciaciones.

OTROS DETALLES

El destructor faccioso «Velasco» tenía en el palo de proa una bandera encarnada con la cruz de Santiago, distintivo de los facciosos, no llevándola de ninguna clase en el popa.

Después de trasladar a Losada al «Pepín» marchó a gran velocidad hacia el Este, sin duda a Pasajes o San Sebastián.

El vapor «Pósito núm. 9» entró en Laredo a la una y media de la tarde.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

AVISO

En cumplimiento del contrato de trabajo existente con «La Gráfica», LA VOZ DE CANTABRIA cerrará su número de mañana, día 1 de enero, a las nueve de la noche de hoy, y por esta causa, suplicamos a todos los centros oficiales, organizaciones políticas y sindicales, notas y originales que se nos envíen para su publicación, lo efectúen ANTES DE LAS CINCO DE LA TARDE, pues de lo contrario sufrirán su demora hasta el día 2.

La guerra futura y la opinión pública

En agosto de 1914, Europa precipitó en la más desastrosa de todas las guerras. En el mismo continente se ha planteado otra crisis económica, política, diplomática, de alcances tan vastos que por eso mismo son imprevisibles y la palabra «guerra» se halla de nuevo en todos los labios. Y las características de la presente situación recuerdan a las de entonces.

Los gobernantes de 1914 han sido juzgados por el tribunal de la Historia y el veredicto en su contra ha sido unánime. Aun cuando no hubieran iniciado la guerra, carecieron de energía y condiciones para dominar los acontecimientos e impedirlos. Los hombres de Estado del presente se encuentran ante una situación similar y también en este caso habrá un juicio y un veredicto populares.

En términos sencillos, la situación de 1914 puede compararse a una balanza en la cual hacia equilibrio el poder de los gobiernos, equilibrio repetidas veces conmovido o sacudido por terribles acontecimientos. Finalmente, el vuelco se produjo. Frenéticamente alarmados, los hombres de gobierno procuraron recobrar el equilibrio. Pero a las pocas horas perdieron completamente su dominio y el choque sobrevino.

Europa se empeña hoy en mantener el sistema de seguridad colectiva. La Sociedad de Naciones, el Pacto de Locarno y otros Tratados similares, tenían por objeto reunir a los varios campos en que se había dividido el continente en uno solo. En eso consiste el sistema de seguridad colectiva que, como la balanza de 1914, ha sido gravemente afectado. Tanto en un caso como en el otro, el «status quo» no ha podido mantenerse. En 1914 esto condujo a la guerra. El pensamiento y la acción de los dirigentes está sometido en este período de post-guerra a una prueba peligrosa y definitiva.

Los gobernantes de hoy no han mandado al archivo, sin embargo, ninguno de los métodos empleados por los de ayer. Todo el arte de los nuevos actuales hombres de Estado es el oportunismo.

Entre la situación de ayer y la de hoy — teniendo la gravedad de ambas una impresionante semejanza — hay sólo una diferencia. Pero de mucha importancia. Un factor mucho más evolucionado y vigilante que en el pasado: la opinión pública.

Ayer los gobernantes consideraban que sus actitudes eran indiscutibles e inclusive en las democracias, juzgaban que la tarea de dirigir los negocios públicos pertenecía exclusivamente a unos pocos privilegiados. E internacionalmente se consultaban a puertas cerradas. Esto ha variado, cuando menos por parte del pueblo, que se mantiene alerta y que cuando lo juzga necesario se niega a ser un coro de voces elogiosas. La cultura revolucionaria instruye desde varios lustros a la clase trabajadora y le dice que los obreros, los humildes, son parias en la tierra porque lo han querido las clases dominantes. Este estado de cosas no debe ser eterno. El marxismo ha enseñado a las masas laboriosas que antes de ser cualquier cosa, son hombres y no máquinas aptas a ser explotadas sin reflejos. El que no ha nacido entre almohadas de seda tiene el derecho, como el hijo de pudieses, a la reacción, a la reflexión, a expresarse con toda facilidad y libertad y arrojarse al agua no cuando se lo ordenen, sino cuando este acto le parece justo o emana de su propia voluntad.

Por ello es que en algunos países se apela a la dictadura, inspirados en el miedo a la opinión pública. A su vez, el miedo y la dictadura actúan como factores favorables al militarismo y la guerra.

Pero los nuevos gobernantes, con todos sus excesos y limitaciones, por lo menos han aprendido una lección: que la guerra es fatal para los que la fomentan o permiten que estalle. La única diferencia con la situación de 1914 reside, pues, en que la opinión popular está alerta y no permitirá que se sacrifique a millones de seres humanos por un capricho, la ignorancia o la crueldad de unos individuos trágicos, sangrientos, capitalistas e imperialistas, que nosotros conocemos hoy con el nombre de fascistas.

Macario Rivero González
(Ex alcalde de Santander)
FALLECIO AYER, A LOS 71 AÑOS DE EDAD
El Excmo. Ayuntamiento de Santander,
Comunica a todo el vecindario tan sensible pérdida.
La conducción del cadáver se efectuará a las cuatro de la tarde de hoy.
Santander, 31 de diciembre de 1936.

Ha muerto un hombre ejemplar
EL CAMARADA
Macario Rivero González
Muere como vivió, en la mayor modestia
TRABAJADORES: Al descubrirnos con dolor en el último homenaje, la Federación Obrera Montañesa (U. G. T.) y la Agrupación Socialista, os pide que imiteis al gran luchador.

En Madrid transcurrió la jornada con absoluta tranquilidad.-En el frente de Guadalajara las fuerzas leales ocuparon Atienza

Información de Madrid

Las milicias republicanas que defienden la capital de la República, rechazan briosamente al enemigo, ocasionándole un serio descalabro en el sector de Basureros

ATAQUE FRACASADO DE LOS REBELDES EN BASUREROS

MADRID, 30.—La acción principal desarrollada ayer en el sector del Centro fué la que inició el enemigo en el sector de Basureros, para recuperar el terreno que en dicho lugar perdió en la jornada del domingo.

Todos los esfuerzos de los rebeldes han quedado fallidos, ya que las fuerzas leales hubieron de fortificar eficazmente dicha posición, hasta el punto de que quedó convertida en una verdadera fortaleza.

Los facciosos utilizaron gran lujo de material, cañones, ametralladoras y morteros.

Nuestros soldados aguantaron serena y valientemente la preparación de fuego artillero hecho por los facciosos, esperando el momento en que la infantería facciosa se lanzase al ataque.

Cuando esto ocurrió, nuestros fusiles y ametralladoras envolvieron en una verdadera cortina de fuego, viéndose que los facciosos caían en cantidad considerable.

Los rebeldes habían puesto el máximo empeño en esta operación, y habían decidido que el ataque continuara a pesar de las pérdidas.

Pero tuvieron que rendirse a la evidencia, y a última hora de la tarde volvieron a sus posiciones, conservando nosotros las posiciones de Basureros.

Se tiene la impresión de que estos continuos fracasos tienen al mando faccioso completamente desconcertado y que la desmoralización más absoluta existe en las filas rebeldes.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 30.—Poco antes de que se celebrase la reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones, solicitada por el Gobierno legítimo de la República española, para tratar de la guerra que se desarrolla en nuestro país, desencadenada por el fascismo internacional, se notaba en el ambiente europeo cierta tendencia favorable para la causa de la libertad y de la democracia española.

Se celebró la reunión extraordinaria del Consejo del órgano de Ginebra, y el magnífico discurso que pronunció nuestro camarada Alvarez del Vayo, hizo que ese ambiente de cordialidad se transformase en una simpatía franca y declarada por la causa antifascista.

Este discurso de nuestro camarada ha dado pronto sus frutos. El Gobierno de Estados Unidos, en una reciente resolución, vende armas al Gobierno legítimo de la República española. Este acuerdo no supone la transgresión de ninguna ley internacional. Muy al contrario, constituye el ejercicio de un pleno derecho cuando un Estado se encuentra con una sublevación. Y señala a las demás Potencias el camino a seguir.

Así, se presume que en la próxima reunión del Comité de no Intervención, Francia e Inglaterra, en vista de la resolución de los Estados Unidos, cambien su actitud y se decidan a ocupar su puesto, combatiendo al fascismo.

LA CENSURA PARA LAS PUBLICACIONES GRAFICAS

MADRID, 30.—El delegado de Prensa y Propaganda de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, ha manifestado que ha sido firmada por su general presidente una disposición por virtud de la cual es obligatorio, a partir de las doce de la noche de hoy el que toda publicación periodística, así como carteles y toda clase de reproducciones gráficas, no puedan ver la luz pública sin ser previamente autorizado por la censura de dicha organización.

LOS INFRACTORES DE DICHA DISPOSICION SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS.

LOS EXITOS DE LAS FUERZAS LEALES

MADRID, 30.—Como consecuencia del ataque violentísimo desarrollado por las fuerzas republicanas en Villanueva de la Cañada, población que ha quedado en nuestras manos y que como decimos ha sido fortificada por las fuerzas republicanas, se ha avanzado en el emplazamiento artillero, y Brunete queda bajo el fuego de nuestras baterías.

Esta operación se considera por el mando como una de las más brillantes realizadas en los últimos días.

En la línea de Teruel, las fuerzas de la República se han apoderado de importantes posiciones, desalojando a los facciosos de varias casas en que se habían hecho fuertes, después de haber librado un combate de gran violencia.

EL PARTE OFICIAL DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 30.—En el parte oficial facilitado por la Junta de Defensa de Madrid a mediodía de hoy se dice que como consecuencia de la ofensiva realizada por las fuerzas leales sobre Villanueva de la Cañada, las tropas republicanas han llegado a la ocupación de dicha villa, profundizando en el avance dos kilómetros hacia Brunete.

En el sector de Carabanchel, las tropas republicanas se han apoderado de varias casas después de haber hecho retroceder al enemigo, al que han ocasionado abundantes pérdidas.

Por lo que respecta al frente Sur, en el sector de Córdoba, el avance del ejército republicano continúa con la misma intensidad, habiéndose logrado la conquista de importantes posiciones en Lopera, Villar del Río y Montoro.

SE SOBRESEE LA CAUSA

MADRID, 30.—El Tribunal Popular ha dictado una disposición sobreseyendo la causa con motivo de las detenciones de los miembros de la C. N. T. a quienes se había acusado de disparar contra Pablo Yagüe, delegado de Abastos de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Esta disposición ha sido acogida con general satisfacción.

Con Macario Rivero desaparece algo que era consustancial entre los trabajadores santanderinos.

A su esposa, a la Corporación municipal de Santander y a los trabajadores todos de la Montaña, testimoniamos nuestro pésame por la muerte del leal batallador.

Ha muerto Macario Rivero

En el día de ayer, y tras penosa enfermedad, ha fallecido en Santander el veterano militante del Partido Socialista en Santander Macario Rivero.

La noticia de su muerte, al ser divulgada por la ciudad, causó honda pena, porque si alguna persona puede ser querida y apreciada en la ciudad, es difícil encontrar otro hombre como Macario Rivero, a quien apreciaron y quisieron sinceramente hasta sus enemigos políticos.

Macario Rivero compartió hace más de medio siglo, con otros luchadores de la causa proletaria, la fundación del Partido Socialista en la capital de la Montaña en aquellos tiempos, cuando el ser liberal representaba ya casi un enorme peligro para vivir con relativa tranquilidad en la sociedad.

Tipógrafo de oficio, fundó, en compañía de otros ya desaparecidos camaradas de profesión, el Sindicato «La Gráfica», del cual fué siempre activo propagador y militante decidido.

Fué su vida todo modestia y honradez. Sufrió, como los luchadores de su tiempo toda clase de atropellos por parte de aquellas autoridades que se decían eran representantes del pueblo. Las puertas del trabajo le fueron cerradas en mil ocasiones, en tanto que las de la cárcel se abrían para privarle de la libertad.

Pero hombre integérrimo, vivió siempre la línea recta de su creencia política, y a pesar de las campañas que contra él y los suyos se hizo, él no torció ni su trayectoria ni los ideales proletarios ni se avino con aquellos políticos que desde los puestos públicos hacían escabel para sus fines económicos.

Macario Rivero fué el primer alcalde que tuvo la República en nuestra capital. Desde aquel puesto miró, como ninguno, por el bienestar de las clases humildes y como su honradez era tanta, los enemigos solapados del nuevo régimen, y en particular del Partido Socialista, arrojaron en su campaña difamatoria, y de Macario Rivero levantaron tales infundios y patrañas que él, hombre ecuaníme y que siempre había vivido única y exclusivamente de su trabajo, pidió a sus compañeros de Corporación le deslazasen de aquel puesto para continuar su labor modesta en favor de la causa del pueblo.

La clase trabajadora santanderina pierde con Macario Rivero la desaparición de uno de sus más entusiastas y decididos luchadores.

En estas horas amargas de lucha contra la reacción y el fascio mucho habrá sufrido su corazón generoso al verse impedido por sus muchos años su grave dolencia de poder intervenir, con todo el amor que sentía su alma, en la contienda.

Con Macario Rivero desaparece algo que era consustancial entre los trabajadores santanderinos.

A su esposa, a la Corporación municipal de Santander y a los trabajadores todos de la Montaña, testimoniamos nuestro pésame por la muerte del leal batallador.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 30.—El parte oficial de guerra radiado esta noche, a las nueve y media, desde el micrófono del ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

SECTOR DE ARANJUEZ

—El grupo de aplicación «Machuca», que tan eficazmente viene actuando por el sector Sur del Tajo, sorprendió una guardia enemiga, tiroteándola y poniéndola en fuga y ocasionándole bajas.

Como en días anteriores, en este mismo sector, con el valor y pericia habitual en este grupo, voló un tren, compuesto de veintiocho unidades, que se dirigía a Talavera, conduciendo tropas y mercancías.

FRENTE DE GUADALAJARA

—En el sector de Tarazona, las fuerzas que manda el coronel Lacalle ocuparon Atienza.

FRENTE DE MADRID

—Ha transcurrido el día con una tranquilidad absoluta, limitándose toda la actividad del enemigo a ligero tiroteo de fusil y escaso fuego de cañón.

Nuestras fuerzas de la Casa de Campo han dado un pequeño golpe de mano, cogiendo al enemigo siete fusiles.

En los demás frentes, sin novedad.

COMENTARIOS DE PRENSA

La mayor parte de los periódicos madrileños elogian la conducta de los Estados Unidos al vender material de guerra al Gobierno legítimo de la República.

«INFORMACIONES»

MADRID, 30.—«Informaciones», en su artículo de fondo, señala que es imprescindible desde el momento en que se ha llegado a la organización del Ejército del Pueblo, que los organismos que hasta ahora han actuado vuelvan a su punto de partida y a sus actividades.

Se hace preciso que los Sindicatos y todas las demás organizaciones similares recobren su actividad y vuelvan a ocupar los puestos de trabajo y de lucha.

En los primeros momentos de la lucha, toda diligencia y cambio de actividades se estimó necesaria e imprescindible, pues había que improvisar un Ejército que luchara contra el que se sublevó. Pero ya el Ejército del Pueblo está en pie y hay que reintegrarse todos a sus actividades, a seguir laborando y trabajando por la estructuración de un nuevo estado de cosas que ha de traer consigo la revolución que está en estos momentos latente.

«LA VOZ»

Comenta hoy el periódico «La Voz» la inactividad existente en los frentes, que ha dado ocasión para un descanso a nuestras fuerzas.

Habla también en sus comentarios editoriales de la posición adoptada por el Gobierno de los Estados Unidos de América, reconociendo el derecho y la facultad que tiene, como así lo ha acordado, a enviar material de guerra al Gobierno legítimo de la República.

En las filas de los combatientes la noticia ha conundido y ha producido halagüeñas esperanzas y un fuerte optimismo.

El periódico agrega que de día en día se va aclarando la atmósfera internacional, y la causa de la democracia gana terreno a cada momento que transcurre.

Un poco más de horizonte abierto y al fin la razón de la fuerza esgrimida por los generales sublevados va a ser preterida por la fuerza de la razón que posee la noble causa del pueblo español, que defiende su libertad.

Ahora se espera la actitud de las demás potencias, que cada día es más decidida, y que de seguro inclinará la balanza en favor nuestro y en perjuicio de los rebeldes, que van perdiendo terreno, como lo prueba la actitud adoptada por el Gobierno de los Estados Unidos de América, rasgo eminentemente democrático que ha de tener verdadera resonancia en Europa y en el mundo entero.

«C. N. T.»

El periódico «C. N. T.» destaca en su editorial que primero Rusia y después México son las dos naciones que, enervadas por la causa tan legítima que defendía el pueblo español, se mostraron decididas entusiastas de acudir en su ayuda.

Pero el auxilio de esas naciones, para las cuales guardaremos siempre una imperecedera gratitud, no es tan significativo como la actitud adoptada por el Gobierno de los Estados Unidos.

Los Estados Unidos de América han dejado sustentado con un viril gesto que en España no hay más que un Gobierno legítimo que tiene perfectísimo derecho a procurarse todo el armamento que necesita para reducir a unos generales sublevados.

Buen precedente ha sentado dicho país con su actitud democrática y de tonos elevados, y buena lección que ha dado al mundo entero. Europa, sin duda que habrá recibido ese clarín acusado que ha lanzado aquel país al interpretar de modo tan claro el problema que tiene actualmente pendiente el Gobierno legítimo de la República española.

«HERALDO DE MADRID»

También «Heraldo de Madrid» dedica sus comentarios de hoy a encomiar la actitud adoptada por el Gobierno de Washington, en relación con la autorización que se concede para poder exportar material de guerra al Gobierno legítimo de la República española.

Francia e Inglaterra, así como los demás Gobiernos de ralgambre eminentemente democráticos, deben acudir al llamamiento hecho por Norteamérica y no permitir que algún día pueda decirse que el gesto de los Estados Unidos quedó en Europa incontestado.

Se trata, en fin de cuentas, de un

estado de opinión que está latente en el mundo entero, y que terminará por asfixiar toda concepción del asunto que no sea la de solidarizarse con el Gobierno legítimo de España.

Y ahora se puede afirmar con más justicia que nunca que la causa está ganada por la República.

En otro lugar del periódico dedica un comentario a la forma en que debe entenderse y practicarse la disciplina que se hace precisa cuando se está en las alturas que llevan consigo la responsabilidad del Poder.

Es de esperar—dice—que por todos sean atendidas las indicaciones sindicales, obediendo al Gobierno en el camino que sin vacilaciones y derechamente se ha trazado desde su constitución.

«EL SINDICALISTA»

El editorial de «El Sindicalista» de hoy está dedicado a gloriar la actitud adoptada por el Gobierno de Washington autorizando la venta de material de guerra al Gobierno español, por entender que dicho Gobierno necesita que los restantes Estados le den toda clase de facilidades para sofocar una subversión.

Insiste en que no hay ninguna ley que impida el tráfico de armas y material de guerra, y agrega que el acuerdo adoptado al otro lado de Europa ha de estimarse en toda su magnitud, no sólo por lo que supone como ayuda material y efectiva, sino por el espíritu de justicia que encierra la decisión del Gobierno norteamericano.

«MUNDO OBRERO»

En su artículo de fondo, el periódico órgano del partido comunista insiste en que las condiciones exigibles para el total triunfo—ejército regular, servicio militar obligatorio, entre otras resoluciones—ha de llevarse a la práctica con un Estado fuerte que actúe paralelamente en la retaguardia y en el campo de batalla.

En otro artículo que publica en primera plana dedica toda clase de encomios a la actitud de los Estados Unidos de América proporcionando a la República española los medios para una rápida victoria en todos los frentes.

Todo el que quiera que la paz del mundo no sea turbada habrá de estar de acuerdo en que se hace indispensable el triunfo total de la República española.

«CLARIDAD»

«Claridad» hace historia de la ayuda prestada al Gobierno español. Primero, México, al negarse a aceptar el Pacto de no Intervención, por considerarlo una mediatización para el Gobierno legítimo de la República española, y luego la U. R. S. S., obligándose a cumplirlo, pero en actitud vigilante a cuanto hicieran los Estados capitalistas, han dado la tónica de cómo ha de entenderse la verdadera neutralidad en la guerra civil española.

Y ahora Norteamérica, autorizando la exportación de material de guerra. Son tres países que merecen la gratitud del pueblo español, y no podemos por menos de afirmar que de día a día está progresando nuestra situación internacional.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones.

GENERAL ESPARTERO, 11, principal

CARTELERIA

SALA NARBON - Hoy, jueves, a las 4,30 y 7,15: La magnífica comedia LA CANCIÓN DEL DOLOR, por Nancy Carroll y Thelma Todd. Butaca, 0,30 y 0,50, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, jueves, a las 7,15: La producción Warner Bros. HEMBRA, por Rut Chatterton. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las cinco y después de las siete, continua: LA CANCIÓN DEL DOLOR, por Nancy Carroll.

Información de Levante

El ministro de Hacienda, en la reunión del Consejo celebrado ayer, dió cuenta de las gestiones comerciales realizadas con Francia e Inglaterra.

LOS ACUERDOS DEL ULTIMO CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 30.—En el Consejo de ministros celebrado ayer por el Gobierno en Valencia, se aprobaron las disposiciones por las que se regulará el restablecimiento de la vida municipal en todo el territorio afecto a la República.

Se constituirán los Ayuntamientos mediante comisiones integradas por elementos de los partidos del Frente Popular, estableciendo la preponderancia en la representación de los Municipios según la importancia y responsabilidad de dichos elementos.

También se aprobó una disposición nombrando subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad.

Además se aprobó una nueva combinación de gobernadores civiles, cuyos nombres no se harán públicos hasta que la combinación sea firmada por el Presidente de la República.

El ministro de Hacienda dió cuenta de las gestiones realizadas con motivo de su viaje a Francia e Inglaterra, para regularizar nuestras relaciones comerciales y para la adquisición de divisas.

El Consejo expuso su complacencia por la eficacia de las gestiones realizadas por el señor Negri.

Se examinó la situación en el aspecto internacional, conviniéndose en que es por completo favorable a la noble causa que defiende el Gobierno de la República española.

LA OFENSIVA EN EL FRENTE DE TERUEL

VALENCIA, 30.—Durante el día de ayer las fuerzas leales que toman parte en la ofensiva de Teruel continuaron desarrollando sus operaciones, castigando con dureza al enemigo.

Están cortadas las líneas telegráficas y telefónicas.

Teruel, como ya se dió ayer, ha quedado incomunicado con Campillo, población que está virtualmente cercada.

La última conquista lograda es la de Egea de Albarracín, y después de estas operaciones las milicias populares se dedican a fortificar las posiciones conquistadas.

CONVOCATORIA PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

VALENCIA, 30.—El «Diario oficial

del Ministerio de la Guerra» publica una orden convocando para cubrir 400 plazas de alumnos de las escuelas de Guerra en las armas de Infantería, Caballería e Intendencia.

Los aspirantes serán españoles mayores de 19 años sin haber cumplido los 36, que pertenezcan a un partido político u organización sindical de las que integran el frente antifascista.

Los alumnos quedarán sometidos, durante su permanencia en la Escuela, al régimen de disciplina militar en toda su severidad.

Del haber de diez pesetas diarias se descontará la cantidad que se emplee en manutención y material.

UN BUQUE DANES QUE BURLA A LOS FACCIOSOS

VALENCIA, 30.—Se ha sabido que un buque danés fué detenido en el estrecho de Gibraltar por los buques piratas españoles, cuyos mandos le conminaron para que entrase en el puerto de Ceuta.

El capitán del buque danés simuló cumplir la orden poniendo proa a Ceuta, pero, por una hábil maniobra, logró burlar al vigilancia de los rebeldes y penetró en Gibraltar, acogiéndose a la protección del Consulado de su país.

Después prosiguió viaje a Valencia, a donde ha llegado sin novedad.

Para muebles económicos: Ribalaygua.

UNA INICIATIVA

VALENCIA, 30.—Se ha aceptado la iniciativa del Gobierno de Euzkadi en el sentido de conceder amplias facultades al Tribunal de Garantías constitucionales de la República para entender en el canje de prisioneros.

DISPOSICIONES PARA PRACTICAR DETENCIONES Y DEJARLAS SIN EFECTO

VALENCIA, 30.—El subsecretario de Justicia ha manifestado que se ha dictado una disposición en la que se establece que no se admitirá en ninguna penitenciaría ningún preso que vaya acompañado de la orden judicial dictada por la autoridad competente; ni tampoco se dará salida de prisión a ningún preso sino se lleva al director de la cárcel la orden dictada por la autoridad competente.

Información de Barcelona

LOS ACUERDOS DEL ULTIMO CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 30.—El último Consejo extraordinario de la Generalidad se dedicó, de modo principal, a las materias que han de ser tratadas por una delegación del Consejo de la Generalidad con el Gobierno de la República y que se refieren a aquellos problemas de orden financiero, económico, militar y de suministro, planteados a consecuencia de la guerra. También constituye materia que habrá de ser tratada, el traspaso de la enseñanza a la Generalidad.

Formarán la Comisión que se trasladará a Valencia, Comorera, por el Partido Socialista; Martínez, de la C. N. T., y Sbert, por la Esquerza Republicana.

Se aprobaron varios decretos y se acordó mantener la festividad del día primero de enero, y otros, cambiando los nombres de varias poblaciones de Cataluña.

CATALUÑA PIDE A RUSIA TREINTA Y CINCO MIL TONELADAS DE VIVERES

BARCELONA, 30.—Se han confirmado los rumores de operaciones comerciales con Rusia.

Cataluña ha pedido 35.000 toneladas de harina, trigo, azúcar y carbón.

LA LUCHA EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 30.—Después de una serie de días de mal tiempo en el frente de Aragón, la inactividad ha seguido como en anteriores jornadas. Sin embargo, la artillería leal ha proseguido su tarea y ha castigado duramente las posiciones enemigas de Quinto, hostilizando con energía el frente de combate de los facciosos, hasta lograr entorpecer el enlace de aprovisionamiento de los facciosos. Se ha interrumpido, pues, la circulación ferroviaria, lo que prueba lo cierto de nuestro fuego.

Aparecieron varios aviones facciosos, que arrojaron algunas bombas que no causaron bajas.

Se han pasado a nuestras filas sets soldados evadidos de Zaragoza, con los cuales venía una mujer.

La aviación enemiga realizó incursiones por las líneas de combate del sector Sur, arrojando algunas bombas, que no ocasionaron víctimas ni daños.

Nuestras baterías han actuado intencionalmente, batiendo con precisión y eficacia las posiciones enemigas.

PULSADO DE MEXICO RESEÑADO FACCIOSO EN BARCELONA

30.—Se ha recibido

en esta capital la noticia de que Ramón Fújadas, que se decía representante en Méjico de la Junta facciosa de Burgos, ha salido para Veracruz, donde embarcará a bordo del vapor «Orinoco», cumpliendo la orden de expulsión dictada por el Gobierno mejicano, que acordó considerarle como incesante.

REGRESO DEL CONSEJERO FABREGAS

BARCELONA, 30.—Después de cumplida la misión que se había encomendado en el extranjero, ha regresado a Cataluña el Consejero de Economía, señor Fabregas.

FN LA CONSEJERIA DE DEFENSA

BARCELONA, 30.—En el comunicado del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, se dice que nuestras fuerzas han efectuado conocimientos objetivos al Sur del Alto Aragón.

En Ponferrada son rectificadas ligeramente las posiciones para mejorías, avanzando.

MUERTE DE UN HEROICO CAPITAN

BARCELONA, 30.—En el frente de Alcañiz ha resultado muerto el capitán de la columna Maciá-Companyns Alfredo Molinos López, que había tenido una actuación heroica en distintos combates en que tomó parte.

INFORMACION DE ASTURIAS

NO HA HABIDO NOVEDAD

GIJON, 30.—En los frentes de Asturias no ha habido en el día de hoy la menor novedad. Ligerísimo tiroteo, sin más consecuencias.

LOS «HORRORES» QUE DICEN LOS FACCIOSOS DE LOS LEALES

GIJON, 30.—Han llegado al pueblo de Lestres, tripulando una canoa, varias personas fugadas de Corubión (Coruña).

Coinciden en relatar las atrocidades cometidas por los facciosos y han tenido la humorada de traer algunos carteles murales editados por los facciosos.

En ellos nos presentan como monstruos, y, entre otras cosas, dicen: «Sabed que en esta mínima porción de España (se refieren a los pedruzcos de la Península en que domina el Gobierno legítimo) son saqueados los Bancos, violadas las mujeres, atormentadas las monjas, quemados vivos los niños, hostilizados los hos-

Ha causado gran impresión el acuerdo de Washington de vender armas al Gobierno español. - En Francia se espera que la contestación de Roma y Berlín a la nota enviada sea conciliatoria

España ante el Mundo

pitales y llevados a cabo otros actos feroces de bandalaje.

Con estas tenebrosas ideas tienden a amedrentar a la población civil; pero ésta ya sabe a qué atenerse y quién más, quién menos, sobre todo aquellos que no gozan de una posición económica privilegiada, tienen preparada su fuga, ya que la vida entre los fascistas es imposible.

Estos evadidos han llegado en lamentable estado, y al ser servida una buena comida, quedaron maravillados de que en territorio leal aún hubiese viveres, pues la campaña de los fasciosos gira alrededor de que nos estamos muriendo de hambre y matándonos unos a otros.

LOS BUQUES PIRATAS

GIJÓN, 30.—Durante buena parte del día navegaron por frente a nuestras costas dos buques fasciosos.

Se tomaron las debidas precauciones por si intentaban repetir el bombardeo de ayer, pero los buques piratas desaparecieron a la caída de la tarde, sin que pudiesen en juego los cañones.

OTRAS INFORMACIONES

LA OFENSIVA LEAL EN LOS SECTORES DEL SUR

ANDUJAR, 30.—El avance efectuado por las tropas de la República tiene extraordinaria importancia, porque las posiciones conquistadas permitirán a las fuerzas leales conseguir una situación ventajosa para futuros avances.

Estas posiciones que se hallan cercanas a Lopera, Villar del Río y Montoro, permiten al as fuerzas republicanas dominar con su fuego artillería los pueblos mencionados, habiendo comenzado nuestras baterías a actuar con intensidad y eficacia.

FAL CONDE, EXPULSADO DE ESPAÑA

BILBAO, 30.—Noticias llegadas por varios conductos aseguran que el señor Fal Conde ha sido expulsado de España.

Comisión provincial pro juguetes para huérfanos, evacuados e hijos de milicianos

Se ruega a todos los componentes de dicha Comisión asistan a las sesiones de hoy, jueves, a las once de la mañana y cinco de la tarde, en la oficina de la Plaza de Numancia.

Animismo se ruega a todas las Comisiones locales de la provincia extremen su celo y entusiasmo en favor de la recaudación iniciada por la Superioridad con fines tan humanitarios y que tengan preparada la relación completa y detallada de todos los niños evacuados o refugiados, huérfanos o hijos de milicianos que existan en cada Municipio, para hacer en su día la distribución de juguetes pedidos a Valencia.

Teniendo en cuenta que la feliz iniciativa del ministerio de Instrucción pública está siendo acogida con ejemplar actividad por los representantes de los partidos políticos y sindicatos autorizados y Frentes Populares, es necesario que en todos los Ayuntamientos, dando pruebas de solidaridad y concordia sentimental en favor de los niños víctimas de la sangrienta crueldad fascista, se constituyan las Comisiones locales que han de verificar la recaudación y propaganda antifascista, debiendo enviar por talonarios y comunicarnos sus resultados los Maestros y demás miembros de las Comisiones de los Ayuntamientos que no lo hubieran hecho.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amós de Escalante, 5, segundo.
Teléfono 28-80.

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
OASTELAR, 15, 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 3 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

Angel Ruiz Zorrilla

URÓLOGO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHERA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

SENSACION EN LOS MEDIOS DIPLOMATICOS

LONDRES, 30.—En los medios diplomáticos ha causado verdadera sensación la noticia según la cual el Gobierno de Washington ha decidido autorizar el envío a España, con destino al Gobierno de la República, de aviones y material de guerra.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

WASHINGTON, 30.—Se ha confirmado la noticia según la cual el Gobierno yanqui ha acordado la autorización de envío al Gobierno legítimo español de aviones usados y material bélico.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

INFORMACION DEL PAIS VASCO

LA ACTUACION EN LOS FRENTES VASCOS

BILBAO, 30.—Las noticias de los frentes con respecto al día de hoy dan cuenta de que en el sector de Ubidea-Ochandiano la acción bélica ha sido nula.

La artillería permaneció muda. Otro tanto puede decirse de la fusilería.

En Elorrio, ligero cañoneo, y en el sector de Elgueta la densa niebla ha impedido la actuación de la artillería.

En este sector, hemos conversado con un cabo y un soldado del regimiento de Aragón, número 17, de guarnición en Zaragoza, que se ha pasado a nuestras filas.

Manifiestan que hallándose prestando servicio en la capital aragonesa fueron destinados a este frente, en el que han permanecido esperando la ocasión de evadirse.

Afirmar, como tantos otros, que los soldados son sometidos a estrecha vigilancia por parte de los requetés.

Han referido detalles muy interesantes de la situación por que atraviesa Zaragoza, donde los fasciosos, como en todas partes donde dominan, tienen sometido al vecindario a una dura disciplina.

Los fusilamientos llevados a cabo en aquella capital se cuentan por centenares, no sólo de elementos civiles sino también de militares, que oponen resistencia a los planes de los fasciosos.

A medida que los días corren, la angustia crece y la desilusión va haciendo sus efectos entre los que se lanzaron a esta aventura.

EL GOBIERNO APRUEBA LA CONDUCTA DEL DE EUZKADI

BILBAO, 30.—El Gobierno del País Vasco estuvo reunido durante toda la mañana.

A la salida del Consejo, el secretario señor Leizaola facilitó la siguiente nota:

El Gobierno se ha informado de la tramitación del incidente del vapor «Palos», llevado por el consejero de Defensa, y se ha solidarizado plenamente con lo actuado por el mismo, en conformidad absoluta con las disposiciones del Derecho internacional.

Por otra parte, en conversación mantenida con el ministro de Estado, éste ha manifestado al presidente que el Gobierno de la República aprueba totalmente la conducta firme observada por el de Euzkadi en este asunto, así como que los representantes diplomáticos de la República en Londres, París y Ginebra, hayan comunicado que en las respectivas Cancillerías y en la S. de N. se ha estimado que lo actuado por nosotros era lo pertinente.

EL ABANDONO DEL TERRITORIO DE LOS CONSULES FASCISTAS

BILBAO, 30.—El consejero de Gobernación ha dicho que los cónsules de Alemania, Italia y Portugal, que recientemente han reconocido al Gobierno fascioso de Franco, fueron invitados a que abandonaran el territorio de Euzkadi lo más rápidamente posible, habiendo cumplido esta indicación los cónsules el día 15 del corriente, en que abandonaron el territorio a bordo de un destructor inglés.

UNA PENA DE MUERTE

BILBAO, 30.—Ante el Tribunal Popular han comparecido Pedro Resines Ortiz y José Larrea Parulena, falangista y requeté, respectivamente, que fueron hechos prisioneros en El Oso y en el monte Gorbea.

La sentencia condena a la última pena a Larrea y a reclusión perpetua a Resines.

Se acordó solicitar la conmutación de la pena impuesta a Larrea.

LA CONTESTACION DE LOS PAISES FASCISTAS SE CREE SERA CONCILIATORIA

PARIS, 30.—A medida que el tiempo pasa van dibujándose los términos de la nota alemanaitalportuguesa a Inglaterra y Francia.

En los medios políticos se cree poder asegurar que la contestación será conciliatoria, al parecer.

Se dice que firmarán aceptar las medidas que se quieran establecer para evitar el envío de contingentes de voluntarios a España, pero exigirán que la prohibición del envío de voluntarios tenga efectos retroactivos con relación al Gobierno de Valencia, es decir, que se le imponga la obligación de devolver a su procedencia a todos aquellos que se alistaron como voluntarios en las Milicias desde el principio de la contienda.

Otra de las dificultades está en que no consentirán que el comunismo mande en España.

PESIMISMO EN LA PRENSA DE FRANCIA

PARIS, 30.—Las miradas van desde los frentes de batalla de la guerra civil española a los frentes diplomáticos en el panorama europeo.

Todo el interés está concentrado en la respuesta de Alemania e Italia, acerca de la resolución franco-británica sobre el envío de voluntarios a España.

El Gobierno italiano parece mostrarse sensible a la modificación del Consulado de Adís Abeba en la Embajada. Y no es optimismo exagerado el suponer que se halla en buena disposición respecto a su posible alejamiento de la guerra civil española.

Por lo que respecta a Alemania, la Prensa francesa no acaba de dominar su pesimismo.

Supone que Hitler dará una respuesta imponiendo condiciones francamente impracticables, en cuyo caso quedaría probada su inculcable propósito de intervenir en los asuntos de España.

LA PRENSA BRITANICA ES OPTIMISTA

LONDRES, 30.—Contrariamente al pesimismo de la Prensa francesa, los diarios londinenses no desechan la posibilidad de que las gestiones franco-británicas tengan éxito cerca de los Gobiernos de Berlín y Roma.

El «Manchester Guardian» dice que la respuesta no ha llegado aún. Pero añade que acaso se demore y se deba a que Hitler quiere ganar tiempo para ver en qué para la ofensiva de los rebeldes sobre Madrid.

Continúa diciendo dicho periódico que todas las impresiones son de que mientras las tropas republicanas ganan terreno y mejoran su situación, las de Franco están debilitadas y su situación empeora cada día.

En general la Prensa inglesa cree posible que se llegue a una fórmula viable y satisfactoria.

LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN, 30.—La Prensa alemana se muestra agresiva por la actitud de Inglaterra en su intervención en relación con la guerra civil española.

Publica también comentarios en tonos agresivos sobre el acuerdo del Gobierno de Washington de enviar aviones y material de guerra al Gobierno de la República.

EL STATU QUO DEL MEDITERRANEO

LONDRES, 30.—Las impresiones sobre el «statu quo» del Mediterráneo son favorables.

Se cree que hacia el 3 ó 4 de enero se podrá conocer el texto del acuerdo.

EL ANTI-KOMINTERN

LONDRES, 30.—El corresponsal de un periódico escocés en Berlín denuncia que funciona en dicha capital una Sociedad de propaganda fascista a la que asisten numerosos falangistas españoles invitados especialmente.

Se llama dicha Sociedad Anti-Komintern. Su divisa es provocar a las naciones democráticas y perseguir sin cuartel a los comunistas y los frentes populares. Fué el Anti-Komintern quien preparó la sublevación de los generales en España. En febrero-marzo de 1936, el general Sanjurjo hizo frecuentes visitas al Anti-Komintern sobre la iniciativa personal de Hitler. Sanjurjo visitó en la nación alemana los centros militares y las fábricas de armas donde los obreros trabajaban día y noche, relevándose por equipos.

Los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

Llevará el nombre de «Libertad» y en él se agruparán hombres valerosos, de todas las tendencias políticas, encuadrados en el antifascismo, siguiendo así Villarias un laudable lema: el de que en este instante, los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, sean hermanos de lucha, y todos estén animados del mismo espíritu coincidente en una causa común.

El ex diputado, hará combatible su cargo de delegado de guerra en es-

REUNION DE LOS EMBAJADORES FASCISTAS

ROMA, 30.—El conde de Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, ha sostenido una conferencia con los embajadores de Portugal y Alemania.

Se supone que en esta reunión se trató del conflicto español y se ha dado a conocer los puntos de vista del Gobierno italiano.

Esta mañana se repitió la entrevista de las tres personalidades.

DOS MEDICOS EXPERTOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES, A MADRID

GINEBRA, 30.—La Liga de Naciones ha aceptado la invitación hecha por el Gobierno legítimo español para que se trasladara a Madrid dos médicos expertos en la organización de servicios sanitarios y asistencia médica, quienes tomarán las medidas necesarias para evitar que pueda producirse una epidemia en Madrid.

MUSSOLINI SE DIRIGE A HITLER

LA HABANA, 30.—Parece ser que Mussolini se ha dirigido a Hitler solicitando que se desentienda de los asuntos de España.

De ser cierta la noticia, entraríamos en la fase final de la lucha de la guerra civil.

LA DEFENSA DE MADRID

LONDRES, 30.—El corresponsal del «Daily Herald» en los frentes de Madrid, que acaba de regresar por algunos días a Londres, escribe en este periódico que, al contrario de lo que ocurre a los fasciosos, que han visto debilitar siempre a sus tropas a pesar del empuje desesperado, la capacidad de defensa de Madrid crece cada día.

Según él, Madrid es inexpugnable y no pertenecerá a los fasciosos ni ahora ni nunca, a pesar de todas las profecías de las «radios» en poder de los rebeldes. Debido, además, que las fuerzas madrileñas han sido reforzadas con elementos nuevos y bien preparados los éxitos soñados por Franco no pueden llegar a ser más rotundos fracasos antes de la derrota definitiva del fascismo español.

Se llama dicha Sociedad Anti-Komintern. Su divisa es provocar a las naciones democráticas y perseguir sin cuartel a los comunistas y los frentes populares. Fué el Anti-Komintern quien preparó la sublevación de los generales en España. En febrero-marzo de 1936, el general Sanjurjo hizo frecuentes visitas al Anti-Komintern sobre la iniciativa personal de Hitler. Sanjurjo visitó en la nación alemana los centros militares y las fábricas de armas donde los obreros trabajaban día y noche, relevándose por equipos.

Los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

Llevará el nombre de «Libertad» y en él se agruparán hombres valerosos, de todas las tendencias políticas, encuadrados en el antifascismo, siguiendo así Villarias un laudable lema: el de que en este instante, los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, sean hermanos de lucha, y todos estén animados del mismo espíritu coincidente en una causa común.

El ex diputado, hará combatible su cargo de delegado de guerra en es-

Los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

Llevará el nombre de «Libertad» y en él se agruparán hombres valerosos, de todas las tendencias políticas, encuadrados en el antifascismo, siguiendo así Villarias un laudable lema: el de que en este instante, los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, sean hermanos de lucha, y todos estén animados del mismo espíritu coincidente en una causa común.

El ex diputado, hará combatible su cargo de delegado de guerra en es-

EN LOS FRENTES DE CASTILLA

El ex diputado Villarias organiza la formación de un nuevo batallón de voluntarios que se denominará «Libertad»

Eseca actividad en las líneas de combate. En las treguas de la lucha, el comandante Gállego, instruye con documentadas conferencias a sus oficiales. El comandante Rubinos y el heroico batallón 110.

(Crónica telefónica de nuestro enviado especial)

Aun cuando aparentemente los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

Llevará el nombre de «Libertad» y en él se agruparán hombres valerosos, de todas las tendencias políticas, encuadrados en el antifascismo, siguiendo así Villarias un laudable lema: el de que en este instante, los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, sean hermanos de lucha, y todos estén animados del mismo espíritu coincidente en una causa común.

El ex diputado, hará combatible su cargo de delegado de guerra en es-

Los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

Llevará el nombre de «Libertad» y en él se agruparán hombres valerosos, de todas las tendencias políticas, encuadrados en el antifascismo, siguiendo así Villarias un laudable lema: el de que en este instante, los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, sean hermanos de lucha, y todos estén animados del mismo espíritu coincidente en una causa común.

El ex diputado, hará combatible su cargo de delegado de guerra en es-

Los frentes de batalla se hallan inermes por la falta de luchas espectaculares, no puede imaginarse desde la retaguardia la actividad que se despliega en todo momento.

Todo el mundo labora. Desde el jefe de la columna hasta el último miliciano.

Nuestra artillería no descansa en sus difíciles tareas; los ingenieros prevén nuevas fortificaciones de campaña y los zapadores no cesan en su penoso trabajo.

En estos días en que no se opera, el comandante Gállego reúne todas las tardes a los oficiales francos de servicio y en conferencias documentadísimas, salpicadas con ejemplos de pasadas batallas, acrecienta en ellos los conocimientos prácticos que ya poseen, de estrategia, y persiste con clara expresión a encaminar a la oficialidad de milicias por la difícil senda de la pericia en el mando de las unidades.

Después, sobre el terreno, estos ya expertos militares, con esas enseñanzas del jefe con cualidades de veterania e inteligencia tan reconocida, exponen su capacidad y su valor, conduciendo a los hombres que mandan, a la victoria.

De tal modo está compenetrado nuestro ejército con las pruebas que las circunstancias le exigen, que no hay que dudar que muy pronto se presentará tal como siempre le soñamos, tal como le queremos, conforme le anhela: Rico, floreciente, respondiendo al fin que encarna, y sostiene.

Entre tanto, nuevas fuerzas se preparan para engrasar y reforzar las unidades de lucha. Hombre de tan arraigada idea antifascista, como Gregorio Villarias, está formando un nuevo batallón que pronto estará listo para el combate.

EL TRASLADO DE LA EMBAJADA BRITANICA

MOSCU, 30.—En la Unión Soviética es muy comentado el traslado de la Embajada británica de Madrid a Valencia. Según los medios políticos de la U. R. S. S., Inglaterra, a pesar de su política equivocada, fingiendo favorecer a la República española, no hubiera tenido ningún inconveniente en reconocer a la Junta facciosa de Burgos.

Fué el fracaso de los rebeldes en la toma de Madrid que decidió definitivamente a Inglaterra a ponerse decididamente del lado del Gobierno legítimo. El traslado de la Embajada a Valencia significa que en vista de reanudar sus relaciones comerciales con España, el Gobierno inglés quiere colaborar más estrechamente con su Gobierno y con este motivo se acerca también a la ciudad donde reside provisionalmente dicho Gobierno.

LA INTERVENCION FASCISTA EN LA GUERRA CIVIL ESPANOLA

BERLIN, 30.—El corresponsal del «Daily Express» que se encuentra en Berlín, comunica que Hitler acaba de enviar tropas a los rebeldes españoles, por vía Italia. Entre estos nuevos contingentes se encuentran dos mil «camisas pardas», 1.500 hombres de la sección de Asalto y 150 aviadore.

Añade el cronista que en la pasada semana, los últimos «voluntarios» prestados a Franco han desfilado en las calles de Sevilla.

Termina diciendo que la intervención alemana en los territorios ocupados por los fasciosos despliega una grandísima actividad comercial y que numerosos barcos alemanes exportan de España minerales procedentes de Marruecos, a cambio del armamento que proporcionan a los sublevados.

UN LIBRO SOBRE LA PREPARACION DE LA GUERRA EN ESPAÑA

PARIS, 30.—En breve aparecerá en París un libro muy interesante sobre la preparación alemana de la guerra civil en España. Esta obra ha sido compuesta con documentos oficiales que eran desconocidos hasta la fecha por la opinión pública. La Prensa francesa lo comenta con mucha indignación.

Dice el libro, que Alemania anheló desde el advenimiento de Hitler el poder crear un potente ejército en España, controlado y dirigido por oficiales alemanes. En el año 1934 la Alemania fascista hizo un intenso trabajo de propaganda en este sentido, inundando a la península de literatura nacional-socialista, introducida clandestinamente por medio de sus cónsules generales y embajadas.

Se dedicó también a sobornar a los periodistas españoles, gastando a este efecto más de 200.000 pesetas. Uno de los periódicos que se podía considerar como el portavoz de Hitler en España era el «A B C».

El libro es una demostración del trabajo subterráneo organizado por Alemania contra la seguridad de la República española.

AMIGOS DE ESPAÑA

LONDRES, 30.— Se sabe que las fuerzas antifascistas de Glasgow acaban de enviar con dirección a una de las poblaciones adictas al Gobierno legítimo de la República española, ciento cincuenta voluntarios, parte del os muchísimos que se han enrolado en las filas de simpatía y ayuda a la noble causa de los republicanos españoles.

La despedida a los ciento cincuenta voluntarios ha sido muy cariñosa por parte del vecindario.

UNA GRAN DEMOSTRACION A FAVOR DE LA CAUSA DEL PUEBLO ESPASOL

NUEVA YORK, 30.—Se ha celebrado una gran demostración popular como prueba de adhesión y simpatía al Gobierno legítimo de la República española y de admiración a los heroicos defensores

El día en Torrelavega

Aquel que propague un bulo intencionadamente o nó, será considerado y juzgado como faccioso.-Todo comerciante deberá hacer pedido de almanagues para el próximo año.-Rasgo elocuente y ejemplar de unos milicianos.-Los niños que destruyen los refugios serán multados.-Para el sábado se prepara un gran acontecimiento artístico.-Otras notas y comunicados de interés.

lino al Hospital de Sangre del Socorro Rojo.

No transcribimos los nombres de los donantes por ser muy extensos, pero en ellos debe andar la satisfacción de haberse ocupado desde la vanguardia, desde las avanzadas de la Revolución, de sus hermanos que tuvieron la desgracia de caer heridos bajo la metralla fascista. Realmente, se están presenciando en la hora presente rasgos verdaderamente raros, sorprendentes por la factura y sello que llevan.

Los milicianos ya es algo serio que piensen en algo más que en la guerra, en la vida de campaña. No obstante, piensan en los problemas de la retaguardia y no solamente piensan, sino que acuden a solucionar gran parte de los mismos con sus aportaciones económicas. Es, sin duda, la conciencia de clase que se afirma, que despierta de un profundo sueño de las negras páginas de la historia de la preponderancia y tiranía burguesa.

Se lo decimos: el primer sabotaje que en presencia nuestra o de algún camarada profiera noticias falsas de importancia tendenciosa, será considerado como enemigo de la República, y, en su consecuencia, anulado a la autoridad militar como faccioso.

No servirá el que manifieste, como tal siempre acontece, yo lo oí, y como lo oí no hago más que decir lo que otro ya explicó. El que oiga proferir una noticia que ni ha salido en prensa ni tiene visos de veracidad, primero que debe hacer es ponerlo en conocimiento de los organismos responsables de guerra, expresando si le es posible—el ciudadano que hizo con todos los datos acreditados que posea sobre su conducta político-social.

Es así como entendemos la cuestión de los «apagueos» tendenciosos, y por entenderlo de esta manera, aconsejamos sin descanso a los más «dados» a este deporte del «bulo». Y hay algunos en entredicho y en el primer desque tengan caerán en la ratonera que está montada, «sin cebos».

Los que no sospechamos ya irán descubriéndose ellos mismos con sus palabras de viejas chuchas y malintencionadas. Les anunciamos que a la hora de informar sobre su conducta a los organismos que habrán de pedir cuentas seremos implacables, tanto cuanto sea la cantidad de dosis facista que anide en sus afecciones de bulista. Y conste que no vamos a ser oportunos ni menos competidores con los que a criminalidad y tiranía respecta. Sabremos ser justos y con ellos nos basta para no entrometernos con los enemigos de la Revolución y de la República.

Los bulistas, normalizado como está hoy la vida de nuestra provincia, tendrán que ser muy hábiles para no ser cazados por los que, sin compararse, se ocupan de sus actividades prolegas. Y pobre del que venga a jugar con los morros en la ceniza, terminará por comérsela sin pan, porque abunda poco y los bulistas no tienen derecho a comer el trigo que siembran y recolectan los trabajadores de la Unión Soviética, que son quienes nos envían.

Siendo numerosos los pedidos de almanagues formulados en la Sección de Prensa del Frente Popular por los industriales y comerciantes de la localidad, se encarece que aquellos que aún no los han efectuado deben pasarlos en el día de hoy por la mencionada Sección al objeto de completar la tirada de los mismos.

Se advierte que todos los comerciantes y muy particularmente aquellos que en anteriores años lo han hecho, están en la obligación de adquirir, máxime dado el problema que por falta de los mismos se le presenta al vecindario, y el cual verá en parte, satisfechos sus deseos, a la hora que el comerciante realiza un objetivo que será considerado como el mejor aguinado.

Es de esperar, por tanto, que no quede un solo industrial ni comerciante sin responder a este primer llamamiento cordial, máxime siendo como es tan loable y benéfico el fin que se destinarán los ingresos de los mismos.

REGIMIENTO «LENIN»
AVISO IMPORTANTE.—Se ruega encarecidamente a todos los familiares del batallón tercero de Torrelavega y pueblos inmediatos se pasen hoy, durante todo el día, por las oficinas del Partido Comunista para hacer entrega del dinero remitido.

MARCO EJEMPLAR DE UNOS MILICIANOS
En la tercera compañía del batallón «Lenin» se han recaudado 1.130 pesetas, entre 113 cotizantes, con des-

sión de quien acredite ser su propietario.

SE INTERESA SABER
El paradero del miliciano Adolfo Meana Bustillo, incorporado al batallón 112 y cuyo destino se ignora desde hace algún tiempo.

Rogamos a quien sepa de su estado y paradero lo comunique al interesado Gabino Metana, de esta plaza o en su defecto en la Sección de Prensa.

SANTIAGO LUEJE SE ENCUENTRA BIEN

A nuestra oficina de trabajo ha llegado una tarjeta de campaña, firmada por el miliciano del batallón 111, compañía de ametralladoras, Eloy Gómez, en la que se manifiesta que el también miliciano Santiago Lueje se encuentra en perfecto estado de salud.

Lo que transmitimos a los familiares que se interesaban por él para su tranquilidad.

GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

El próximo sábado, día 2 de enero, tendrá lugar en el Teatro Principal un gran acontecimiento artístico, patrocinado por el Socorro Rojo pro-juguetes

para los huérfanos e hijos de milicianos y en la que tomará parte la tan brillante como aplaudida Agrupación artística de la Felguera, que dirige el actor y director de la misma, compañero R. Cama.

Los éxitos que esta entidad artística obtuvo por las costas de Asturias y Santander tendremos ocasión de vivirlos nuevamente los antifascistas de esta ciudad. El programa, que será muy extenso según comprobamos, comenzará con la representación del drama altamente social, en tres actos y en prosa, original de Lázaro García, titulado «Los nuevos románticos».

A continuación el gran Rosicler, notable artista enciclopédico con sus parodias y excentricidades cómicas, ejecutará unos trabajos de su arte que serán la admiración del público. El conocido y popular monodermista José María Sánchez, también sabrá cautivar al auditorio con sus espectaculares representaciones.

Acto seguido la señorita Angelita Santos y el gran Rosicler presentarán el dúo cómico «Los viudos».

El director de la Agrupación, compañero Cama, recitará la genial poesía del escritor revolucionario Seisdedos, «Excomunió», y como fin de velada la entidad artística entonará «La Internacional». Durante los entretantos amenizará un sexteto y los números musicales el excelente profesor de piano Faustino García.

Es de esperar que, dado el fin zenfónico y en extremo humanitario del festival, los antifascistas todos acudan a dejar una cantidad por demás modesta y a presenciar todo un programa teatral.

EXTRAIVIOS
Se ha extraviado un paraguas, el cual cree el interesado haber olvidado en el quicio de la puerta del comercio de Angel Cotera.

Quien lo haya encontrado está en el deber de entregarlo en la Sección de Prensa del Frente Popular para hacerle llegar hasta su dueño.

También han sido perdidas y belladas unas llaves con su llavero, las cuales se hallan depositadas en la Sección de Prensa del Frente Popular a disposición de quien las encuentre.

EDITORIAL MONTANESA
SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasos mucho, pero se sustituye con «Archie» para de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más dietético y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llanos», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

Profesoras en parios
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Enseñanza
INSTITUTO CORTE CONFECCION. Clases día completo, desde 15 pesetas; nocturnas, para empleadas, diez pesetas. Hernán Cortés, 8.

Varios
NO DEJEN NINGÚN DÍA DE VER EL ESCARVANTE DE LA CASA SALAT. Colón 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.
¿NO ENTIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus bombas? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseñado. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

MULTAS A LOS QUE DESTROYEN PARA QUE SE PASEN A RECOGER LOS REFUGIOS

Como las circunstancias lo han requerido obligatoriamente ante el temor de un próximo bombardeo, hemos de consignar que se está acelerando rápidamente la construcción de refugios en diversos sitios de la localidad, capaces de albergar contra toda contingencia a los vecinos de la localidad.

Lo que si hemos de resaltar y lo advertimos para que luego no haya lugar a reclamaciones por parte de los padres, que todo niño que se le vea enredando y destruyendo los sacos terreros de los refugios, será multado y juzgado severísimamente, ya que sólo en los elementos facciosos y enemigos del pueblo es concebible tales atentados contra lo que en una mañana puede salvar tantas vidas de seres inocentes.

Déanse por enterados los que a la hora de juzgarlos alegan que «no lo sabía» o «no me había enterado». Los padres deben recomendar a sus hijos que respeten los refugios, pues al que se le coja estropeándolos le va a quedar un recuerdo muy grato en la cartera o en las economías. A tal efecto y para mejor cumplimiento de esta orden, se ha establecido o se van a establecer unas rondas volantes que vigilarán los refugios.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

Los siguientes ciudadanos pertenecientes al Batallón 104: Manuel Montero Santibáñez, Feliciano Barreda, Luis Fernández, El Campeón Lombilla, Nicolás Gómez, Manolo Santos Llaco, Eugenio Varela, Cándido Rodríguez, Vicente García, Antonio Abascal, Fermín Abascal, Alfredo de Diego, Cándido Díaz, Román Ruiz, Santiago Rodríguez y Uplano Lagullo.

BOLSA DE TRABAJO
Se convoca urgentemente a Junta general a todos los compañeros de esta Bolsa de Trabajo, que están en la actualidad parados, para hoy jueves, 31 de diciembre, a la una y media de la tarde en punto, para un asunto importante.

La Junta se celebrará en la Bolsa de Trabajo, sita en el Frente Popular.—El secretario.

A TODOS LOS CAMPESINOS Y LABRADORES DEL TERMINO MUNICIPAL
Un miembro de la Directiva de la Casa Campesina de Torrelavega os llama la atención para decirlos, una vez más, la obligación y necesidad de afiliaros a dicha Casa Campesina, para que todos unidos acabemos con el enemigo de los trabajadores, que es el capital, el señoritismo parasitario, que para nada sirve, ya que no trabaja, y quien no trabaja no tiene derecho a disfrutar del sudor de los demás. Es por lo que yo, con mis pocos conocimientos, quiero haceros comprender lo que significa la desunión; no será así el día que todos, como hermanos, como buenos camaradas, estemos agrupados en la organización a que todos debemos pertenecer.

Es hora que lo comprendáis, ya que la realidad así lo ha demostrado antes y ahora: primero, porque a juicio vuestro, la U. G. T. y la C. N. T. eran Sindicatos que no había más que vivirlos: por lo tanto, no podéis ingresar en dichos Sindicatos, y sin embargo, no habéis dudado ingresar en aquellos Sindicatos de aquellos hombres sin ninguna mira hacia vuestros intereses y si buscando el vivir de ellos a cuenta vuestra, los fundadores; habría visto el pago que os han dado; habría visto también que aquellos otros que en nombre de aquel mártir que se llamaba Jesucristo pregonaban, tanto en las tribunas como en los pulpitos, que ellos serían los salvadores vuestros, de vuestros hijos y de vuestros intereses, cosa que todo se ha resuelto al contrario; que ellos son, en compañía de los militares traidores, de los grandes terratenientes, los que hoy asesinan a media España, sin mirar si son niños, mujeres o ancianos. ¡Estos son los salvadores de España!

Sólo os quiero decir, camaradas campesinos, que es hora que os déis cuenta y venáis a nuestro seno, a nuestra organización, que es la vuestra. Aquí os esperamos con los brazos abiertos, para que todos juntos podamos cumplir la misión que las circunstancias por que atravesamos nos han encomendado, para que todos sepamos cumplir un deber sagrado, como es hacer producir nuestra tierra, todo cuanto en ella se puede producir, y de esta forma habremos cumplido con un deber que ha de repercutir en bien de todos.—Joaquín Ruizgones. Presidente del C. Agrícola.

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunches y té. restaurant renombrado.

ANUNCIOS EN LA VOZ DE CANTABRIA
Diamante
Bodegas Franco-Españolas

NO SE PRIVARÁ DE NADA
PARA LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA ROLY
CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORHIDRIA Y DOLENCIAS DERIVADAS
Depositarlos exclusivos: Control de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

SEMIJA DE PATATAS

En el día de hoy deberán hacerlo los siguientes ciudadanos del distrito de Ganzo: Luis del Valle, Asunción Pérez, Bernardino Díaz, Cesárea Palomino, Lorenzo Herrera, Román Montes, Ramón Gutiérrez, José Olliva, Nicomedes Gutiérrez, José Olmo, José Ingelmo, Agustín Rubio, Tomás Luena, Valentín de Miguel, Sabino Gutiérrez, Adela Díaz, Antonio Jirra, Pablo García, Fernando Agudo, Rafael Díaz, Gracián Rubio, Rufino Villegas, Epifanio Rubio, María Aedo, José Cacho y Gregorio Injalno.

Distrito de Barreda: Vicente Yarcía, Santiago Setién Carral, Agustín Fernández, Dionisio Cacho, Aniceto Torraño, Tomás Ibáñez, Benjamín Aguilera, Melquiades Pérez, Luisa Huelga, Julián Gómez, Manuel Palacios, Félix Griguel, Agustín Martínez, Luis Esteban, Francisco Pérez, Arturo Fontanilla, Manuel Salz, Fernando Acebal, Desiderio García, María Renedo, Eduardo Cortiguera, Esteban Gutiérrez, Jesús Villasante, Félix García Saez, José María Núñez y Augusto Leiz.

SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD

Los siguientes milicianos pertenecientes al Batallón 104: Manuel Montero Santibáñez, Feliciano Barreda, Luis Fernández, El Campeón Lombilla, Nicolás Gómez, Manolo Santos Llaco, Eugenio Varela, Cándido Rodríguez, Vicente García, Antonio Abascal, Fermín Abascal, Alfredo de Diego, Cándido Díaz, Román Ruiz, Santiago Rodríguez y Uplano Lagullo.

BOLSA DE TRABAJO
Se convoca urgentemente a Junta general a todos los compañeros de esta Bolsa de Trabajo, que están en la actualidad parados, para hoy jueves, 31 de diciembre, a la una y media de la tarde en punto, para un asunto importante.

La Junta se celebrará en la Bolsa de Trabajo, sita en el Frente Popular.—El secretario.

A TODOS LOS CAMPESINOS Y LABRADORES DEL TERMINO MUNICIPAL

Un miembro de la Directiva de la Casa Campesina de Torrelavega os llama la atención para decirlos, una vez más, la obligación y necesidad de afiliaros a dicha Casa Campesina, para que todos unidos acabemos con el enemigo de los trabajadores, que es el capital, el señoritismo parasitario, que para nada sirve, ya que no trabaja, y quien no trabaja no tiene derecho a disfrutar del sudor de los demás. Es por lo que yo, con mis pocos conocimientos, quiero haceros comprender lo que significa la desunión; no será así el día que todos, como hermanos, como buenos camaradas, estemos agrupados en la organización a que todos debemos pertenecer.

Es hora que lo comprendáis, ya que la realidad así lo ha demostrado antes y ahora: primero, porque a juicio vuestro, la U. G. T. y la C. N. T. eran Sindicatos que no había más que vivirlos: por lo tanto, no podéis ingresar en dichos Sindicatos, y sin embargo, no habéis dudado ingresar en aquellos Sindicatos de aquellos hombres sin ninguna mira hacia vuestros intereses y si buscando el vivir de ellos a cuenta vuestra, los fundadores; habría visto el pago que os han dado; habría visto también que aquellos otros que en nombre de aquel mártir que se llamaba Jesucristo pregonaban, tanto en las tribunas como en los pulpitos, que ellos serían los salvadores vuestros, de vuestros hijos y de vuestros intereses, cosa que todo se ha resuelto al contrario; que ellos son, en compañía de los militares traidores, de los grandes terratenientes, los que hoy asesinan a media España, sin mirar si son niños, mujeres o ancianos. ¡Estos son los salvadores de España!

Sólo os quiero decir, camaradas campesinos, que es hora que os déis cuenta y venáis a nuestro seno, a nuestra organización, que es la vuestra. Aquí os esperamos con los brazos abiertos, para que todos juntos podamos cumplir la misión que las circunstancias por que atravesamos nos han encomendado, para que todos sepamos cumplir un deber sagrado, como es hacer producir nuestra tierra, todo cuanto en ella se puede producir, y de esta forma habremos cumplido con un deber que ha de repercutir en bien de todos.—Joaquín Ruizgones. Presidente del C. Agrícola.

REQUISITORIA
Para enterarse de un asunto urgente se reclama por la oficina de Finanzas del Frente Popular de Torrelavega al ciudadano de Ruiseñada (Comillas) Francisco Lavín Agüero. Se le recomienda a la vez que, de no hacerlo a la mayor urgencia, será conducido a la oficina citada por los agentes de la Autoridad.—For el Comité de Administración del F. Popular: El presidente.

A COBRAR
Relación de los camaradas milicianos que han enviado dinero para sus familiares y que éstos pueden pasar a recoger a la oficina de Finanzas del Frente Popular de Torrelavega:
De Torrelavega.—Teodoro Sampedro, Felipe Matarrán y Justo Archela.
De Campuzano.—José María Fernández, Uplano Rodríguez, Julián Blanco y Ceferino Sánchez.
De Ríocorbo.—Daniel Prieto Ruiz.
De Viérol.—Ramiro Velarde.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

Aviso de distribución.
Hoy, jueves, se procederá a la venta de treinta gramos de CAFE por persona, al precio de 15 pesetas el kilo, en los comercios de los ciudadanos que siguen:
A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, Viñada de Gómez, J. Peña, M. Solórzano, P. Aguado, Viñada de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, F. Ordoña, Viñada de Puente, F. Estévez, L. Fernández, A. S. Pedro, A. Pérez.
Los vecinos de Campuzano, Sierra-rando, Lamontaña, Tanos, Viérol, Barreda y Caserío, en los sitios de costumbre.—El presidente.

COMISION PRO JUGUETES

Ha quedado abierta la suscripción para obsequiar con juguetes a los hijos de milicianos muertos e heridos, habiendo sido encabezada por el Frente Popular.

Los donativos se reciben en la Comisión pro juguetes instalada en la planta baja del F. P.

Relación de donantes: Frente Popular, 250 pesetas; Magisterio de Torrelavega y agregados, 210; Antonio M. del Fraile, 50; Manuel y Rafael Santillán, 50; La Trinchera, 25; Hotel Bilbao, 15; José Palacio Palacio, 5; S. de Calixto Rodríguez, 25; Carlos Ponal Morales, 25; José Sordo, 25; Lucio Lázaro, 5; niños de la clase de Música de Menéndez Pelayo, 4,35. Total, 689,35 pesetas.

A. PUERTAS BOCACORVA

CAMARGO

FUNCION BENEFICA

El sábado, 2, y domingo, 3 de enero próximo, se celebrarán a las seis y media de la tarde, ambos días, en el Cinema de Mallao (requisido en la actualidad por Asistencia Social), una función teatral que será representada por un grupo de jóvenes de la localidad que son ya conocidos y en veladas anteriores fueron muy aplaudidos.

La obra que se pondrá en escena, cuyo título es «Una americana para dos», nos hará pasar unas horas agradables, pues los noveles artistas están echando el kilo para sacarla que merezca la enhorabuena del autor y máxime por tratarse en beneficio de los hijos y huérfanos del miliciano.

Cada localidad llevará un número que da derecho a la rifa de varios objetos; algunos de éstos han sido regalados por el vecino de Murielada, Mariano Cabriada.

Ahora no pido más que los vecinos del Valle llenen el Cinema, con lo cual llevarán la alegría momentánea a los que no se dan cuenta de la situación del suelo patrio. Vosotras, madres, influyed al éxito. Salud.

REINOSA

AGUINALDO Y JUGUETES PARA LOS HIJOS HUÉRFANOS E HIJOS DEL MILICIANO

Se abre, en esta localidad, una suscripción para el objeto arriba indicado por iniciativa del ministerio de Instrucción pública, Dirección general, Inspección provincial y Magisterio, a la que esperamos contribuir con la medida de sus fuerzas, autoridades, organismos políticos y sindicales y ciudadanos todos, en esta obra de fraternidad y patriotismo.

¡Ciudadanos de Reinosa! Enrosca la suscripción pro juguetes.—La Comisión.

Nota.—Oportunamente se darán instrucciones para hacer la recaudación.

Suscripción pro juguetes para hijos y huérfanos de milicianos

Festival organizado en el Coliseum, 1.151,45 pesetas; Socorro Rojo Internacional, 500; Ayuntamiento de Santander, 493,15; Grupo escolar calle del Sol, 148,10; Escuelas graduadas de Astillero, 160; José Amieva Escandón, 10; Feliciano Celayeta, 10; Escuelas de Bustablado, 45; Sociedad Mozos de Almacén en General, 50; Apolonia Rodríguez Gallo, 5; Ciriaco Caris, 5; Alfredo Aja Maza, 5; Ignacio de las Cuevas, 10; Raimundo Sánchez Fidalgo, 5; Francisco Fayet, 5; Alfredo Rodríguez Argüelles, 10; Federación Gráfica Española (Sección Santander), 25; Agrupación de Camareros, 25; Dolores Carretero, 10; Juli. Gómez Olmedo, 10; María Datas, 10; Daniel Luis Ortiz, 10; Antonio Angulo, 10; Julián Ibáñez, 10; Marcello Castro, 5; Ramón Rodríguez Dorado, 5; Soledad Carabes, 5; María del Carmen Fernández, 2; Grupo escolar Alto de Miranda, 40; David Alonso, 5; Ricardo López, 5; José Cuello, 10; Consejo Obrero Tranviario de Cajo, 50; Sociedad de Ciegos «La Unión», 10; Arturo Macías Martínez, 5; Fermín Barquín, 10; Manuel Fernández Gutiérrez, 20; maestros de Asistencia Social, 45; Santos Mecores, 5.
Total, 2.944,70 pesetas.

Fernando Estrada
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono

INFORMACION DE LA ALCALDIA

A la oficina montada en el Ayuntamiento para proceder a la construcción de Refugios, acudieron numerosos hombres

Tan pronto como terminó de hacer ayer su acostumbrada visita a las obras municipales el alcalde, se trasladó a su despacho oficial para inspeccionar el funcionamiento de la oficina montada por orden del señor gobernador civil para alistamiento de los hombres comprendidos entre los dieciocho y los cuarenta y cinco años, a la que, desde el primer momento, acudieron numerosísimos hombres para ofrecer sus brazos para la construcción de refugios.

UN TELEGRAMA DE LA DIPUTACION DE GUIPUZCOA

Dedicó el señor Castillo bastante tiempo a estudiar y resolver numerosos asuntos, especialmente aquellos que por representar ingresos para el Ayuntamiento requieren urgentes atenciones, ya que nunca fueron tan necesarios como en las actuales circunstancias.

Nos dijo el alcalde que había recibido un expresivo telegrama del presidente de la Diputación de Guipúzcoa, concebido en los siguientes términos: Presidente de la Diputación de Guipúzcoa se asocia al duelo de la población por el crimen inefable de la aviación fascista. Respetuosos saludos. Lizaga.

ACTIVIDADES DEL ALCALDE

Apenas terminó de comer volvió el alcalde a su despacho para acabar de despachar los asuntos que el mucho trabajo de la mañana le había obligado a dejar pendiente, ocupándose en organizar el traslado de los muebles de los vecinos perjudicados por el cobardeo de bombardeo de la aviación fascista y en buscar viviendas a cuantos se quedaron sin hogar el domingo.

Levantada la sesión por falta de número, volvió a su labor el alcalde, que permaneció en el Ayuntamiento hasta después de las diez, sin más parentesis en el trabajo que el de los instantes que salió a la calle para recorrer algunas de las obras municipales.

INDICACIONES A LOS HOMBRES INSCRIPTOS PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Los individuos que, dando prueba de un civismo que esta Alcaldía agradece en términos muy vivos, se han inscrito en las dependencias municipales para realizar voluntariamente los trabajos de construcción de refugios, deberán presentarse por el orden que se indica y en los lugares que también se señalan a continuación:

- Números del 1 al 40 inclusive, en la casa de cemento de la calle de Fernández de Isla, a las ocho de la mañana del día 31 de los corrientes.
- Números del 41 al 80, en el túnel de San Martín (junto a los almacenes de la J. de O. del Puerto), a la hora y día indicados.
- Números del 81 al 180, en el frontón del Cristo (detrás del Banco de España), a la misma hora y día.
- Números del 181 al 250, en la Cuesta de Gibaja (esquina a la Cuesta, en el patio de las casas de la mano derecha, y en la calle del Rincón, esquina a Gibaja), en la hora y día indicados.
- Números del 251 al 320, en el frontón del antiguo Pabellón Narbón, a la misma hora y día indicados.
- Números del 321 al 352, en el callejón del Café Cántabro, a la misma hora y día.
- Números del 353 al 482, en la Feria de Muestras, a la hora y día indicados.
- Números del 483 al 563, en la calle de Bonifaz, debajo del convento de las Siervas, en la hora y día indicados.
- Números del 564 al 610, en los túneles de la Calleja de Arna, el día y la hora indicados.
- Números del 611 al 640, en los túneles del Circo Feijóo, a la hora y día indicados.
- Números del 641 al 670, en San Martín (muro de los Escolapios), a la misma hora y día.

Números del 671 al 703, en el túnel de la Plaza de las Navas de Tolosa, a la hora y día indicados.

Números del 703 al 733, en La Reyerta (carretera de abajo, entrada al Depósito de Sementales, a la hora y día indicados).

Números del 734 al 764, en las casas de cemento de Cuatro Caminos y Alonso Gullón, a la misma hora y día; y

Números del 765 al 797, en Via Cornelia (frente al Lavadero), a la misma hora y día.

LA SEÑORA VIUDA DE OCHARAN OFRECE AL ALCALDE SU MAGNIFICA POSESION PARA NECESIDADES DE GUERRA

He de darles a ustedes—dijo el señor alcalde a los periodistas—una consoladora noticia, conmovedora por lo ejemplar en estas circunstancias. Doña María Aburto, viuda de Ocharan, que fué hace poco condecorada por el Gobierno con la Gran Cruz de la República, por sus constantes obras de caridad, acaba de poner a disposición de la Alcaldía, como representación del pueblo, su suntuosa finca del paseo de Pérez Galdós.

En nombre de dicha señora he recibido la visita de nuestro estimado vecino don Manuel Soler, el cual me ha hecho entrega de la magnífica posesión, con todos sus útiles, efectos y rico mobiliario, para las atenciones de guerra que en estos momentos puedan surgir.

He considerado de mi obligación personarme a visitar a dicha respetable bienhechora y testimoniarle la gratitud de Santander, habiendo cumplido, también, el deber de acompañar a la señora viuda de Ocharan, ciega y paralítica, a la Casa de Salud Valdecailla, donde ha ingresado en el día de ayer.

Visitó después al señor comisario de Guerra, don Bruno Alonso, trasladándole la valiosa oferta, para que haga el uso que mejor estime de la finca «Quinta María».

El señor Alonso ha manifestado también su sincero reconocimiento a la magnánima señora viuda de Ocharan.

EDICTO

Ernesto del Castillo Bordenave, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber a todos los dueños de hoteles, casas y pisos que estén desocupados, así como a cuantos puedan desocuparse en lo sucesivo, la obligación que tienen de entregar las llaves de aquéllos en la Alcaldía, declarando al hacerlo la renta actual de las viviendas, con apercibimiento de que serán sancionados con multas de cinco mil pesetas, que necesariamente habrán de ser satisfechas dentro de las veinticuatro horas siguientes a su imposición, los contraventores de esta disposición, sin perjuicio de otros correctivos que la superioridad determine como consecuencia de considerarlo enemigos del Régimen.

Santander, 30 de diciembre de 1936. Ernesto del Castillo Bordenave.

JUGO DE CARNE



VEROX

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador marchó ayer a Bilbao, acompañado de González Peña y Belarmino Tomás

Cuando acudimos los periodistas a nuestra diaria entrevista con el gobernador civil nos recibió el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, quien nos manifestó que el señor Ruiz Olazarán había marchado a Bilbao para resolver importantes asuntos, acompañándole el gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás, y el comisario de Guerra del Ejército del Norte, González Peña.

Su hijo tuberculoso... raquítico... Eritelo... VINO ONA Salud... Vigor... Fuerza...

ANUNCIO

Esta Alcaldía hace saber, por medio del presente anuncio, que durante el improrrogable plazo de quince días puede efectuarse el traslado de los restos y la retirada de atributos de las sepulturas ocupadas por los fallecidos en el mes de diciembre de 1926, advirtiendo que, transcurrido dicho plazo sin haber reclamado dichos restos y atributos, se entiende que renuncian a todo derecho los que se hallasen en posesión del mismo.

También se hace saber a los ciudadanos que tengan solicitado y concedido el traslado de restos a panteones y urnas cinerarias, que quedan obligados a efectuarlos en el plazo de tres días, que empezarán a contarse a partir de la publicación de este anuncio.

Santander, 31 de diciembre de 1936. El alcalde, Ernesto del Castillo.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Refugios contra la aviación e instrucciones al vecindario

Interesa que el vecindario conozca bien las instrucciones que debe cumplir ante el caso de un posible bombardeo aéreo.

Se dará la señal de alarma tocando una vez las sirenas, en cuyo instante, el vecindario acudirá serenamente a los refugios más inmediatos, cuya relación se publica a continuación.

Si avisada la alarma, hay que avisar el peligro, se tocará a continuación dos veces; y una vez pasado el peligro se volverá a tocar las sirenas tres veces anunciando al vecindario que se vuelve a la normalidad.

REFUGIOS

- Calle de San Fernando, sótanos de la Casa Vda. Valderrama.
- Calle de la Ribera, Salón Limpiabotas (bajo el Puente).
- Calle de Madrid, Casa núm. 11 y 13, Almacén José Carral.
- Paseo de Pereda, Pasadizo Antigua Aduana.
- Ruamayor y Ruamenor, Iglesia del Cristo.
- Calle de Hernán Cortés, Arcos de Dóriga.
- Plaza de la Libertad, Arcos de Botín.
- Calle de Castelar, 11 y 13, Casas Siboney.
- Calle de Casimiro Sáinz, Casa núm. 23, bodega.
- Calle del Doctor Madrazo, Casanúm. 26, bodega.
- Calle de Eduardo García (antes la Reyerta), Almacenes junto a la Panadería.
- Calle de Sevilla, Escuela Industrial.
- Calle de Santa Clara, Instituto.
- Calle de Canalejas, Escolapios.
- Calle del General Espartero, Casa de Jacinto el Chato.
- Calle de Rubio, Biblioteca de Menéndez Pelayo.
- Calle de Cuatro Caminos, Casa de Racamonde.
- Calle de Magallanes, Escuela de Comercio.
- Calle de Telesán, Talleres de Jacinto Fernández.
- Peña-Herboza, Casa en construcción.
- Sótanos, Edificio del Ayuntamiento.
- Sótanos, Mercado de la Esperanza.
- Sótanos, Fábrica La Austriaca.
- Túnel, en la Cuesta de las Cadenas.
- Túnel en la Calle de San Martín.
- Túnel en la Calle de Totán (antiguo del tranvía).
- Calles de Marcelino S. Santuola y Doctor Madrazo, Sótanos de la Telefónica Nacional.

Notas y comunicados oficiales

GOBIERNO GENERAL DE LAS PROVINCIAS DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Tiene la seguridad plena este Gobierno general de que serán respetados los elementos de trabajo que se empleen en las obras de defensa antiáerea, pero si alguien no lo hiciera, se previene por la presente orden que todo individuo que sustraiga o adquiera indebidamente algún elemento de trabajo de las referidas obras, será sometido a juicio sumarísimo, aplicándosele la sanción máxima, por considerarse los referidos elementos como material de guerra.

A todas las fuerzas armadas dependientes de mi Autoridad ordeno la inmediata ejecución de esta orden y ruego a las que de mí no dependan el cumplimiento de la misma.

Santander, 30 de diciembre 1936. El gobernador general, Juan Ruiz Olazarán.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Se pone en conocimiento de cuantas personas o industriales posean hachas, palas, picos, azadones, carretillas, pioletes, barras, mazas, compresores portátiles y herramienta neumática para los mismos, que deberán hacer entrega inmediata de los mismos, mediante recibo, en el Parque de Bomberos Voluntarios, para atenciones de la defensa antiáerea.

Se invita a los Ayuntamientos de la provincia que interesen con carácter voluntario, de sus vecinos, la entrega de palas, picos, carretillas y apes para minas, para contribuir a la defensa contra aviones de esta capital.

Santander, 30 de diciembre de 1936. El gobernador general.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Sección de Industrias Lácteas. Esta Sección pone en conocimiento de todos los propietarios de puestos de venta de leche, que por acuerdo de la Comisión que ellos mismos nombraron en su última reunión, a partir del día primero de enero esta Sección no entregará leche a ningún puesto que no esté matriculado como expendedor de la misma y pague el correspondiente recibo de Inspección de Higiene, lo que deberá de justificarse en las oficinas de esta Sección con la presentación de los correspondientes recibos.

Al mismo tiempo, esta Comisión acuerda por unanimidad convocar a todos los propietarios de los puestos de venta de leche a una reunión, que se celebrará en las oficinas de esta Sección el día primero de enero, a las ocho de la noche.

Lo que esta Sección hace público para conocimiento de los interesados.

Santander, 30 de diciembre de 1936. El presidente, Celestino Beda.

Sección de Industrias de la Leche.—A todos los fabricantes de queso.

Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de queso que, para la bus-

na marcha administrativa de esta Sección, para evitarles paseos inútiles a los fabricantes, en lo sucesivo se pagará el importe de queso suministrado a la Dirección general de Agricultura, los días 13, 14, 29 y 30 de cada mes, para que a su vez puedan pagar a sus proveedores quincenalmente.

Por lo que respecta a la liquidación de los géneros suministrados durante el mes de diciembre, pueden pasar a cobrar su importe desde esta fecha al día 2 inclusive, de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

El que en este plazo no haya liquidado sus facturas quedarán pendientes para la quincena siguiente.

Lo que, para conocimiento de los interesados, se hace público por medio de la presente.

Santander, 30 de diciembre de 1936. El secretario.

Exportación prohibida.

Siendo necesario utilizar todos los efectivos de ganado caballar existentes en la provincia para servicios de guerra, abastecimientos y obtención de sueros antitóxicos para especie humana y ganadería, a partir de esta fecha queda terminantemente prohibida la exportación de esta clase de ganado fuera de la provincia.

En su consecuencia, se requiere a todas las autoridades locales para que, por conducto de las guardias establecidas a estos fines, vigilen y hagan cumplir la presente disposición; haciendo extensivo este requerimiento a los Comités de Control de ferrocarriles a fin de que rechacen toda facturación de ganado caballar que no vaya expresamente autorizado por esta Dirección.

Santander, 30 de diciembre de 1936. El director general.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros.

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

- Suma anterior, 34.833,99 pesetas.
- Emilio Cobo, 5 pesetas; Agustín Gómez, 5; Prudencio Alvarez, 5,50; Antonio Pardo, 5,50; Manuel Bárcena Sarabia, 15; Talleres Tipográficos J. Martínez, 50; Cinco «migos» y un donante, 1; Eduardo Estrañá, 25; Julián González, 10; Un donativo, 5; Manuel Pardo Abascal, 75; Antonio Trueba, 75; Dos milicianos Refugio Rusia y Una refugiada, 5,05; Un donante, 2; Refugiados de la Enseñanza, 235; Delegado de Asistencia Social de Ribamontán al Mar, 180; Compañía de Ametralladoras, batallón 117, 250; Robustiano Rosino Anda, 25; Justo Antonio Ruiz, 6; Tres milicianos, 15; Gumersindo Illego, 25; Leopoldo García, 2,25; Luis Sáinz, 50; Marcelino Villa, 2,25; Personal de la Ambulancia de la Cruz Roja de Santander, 257,50; Florencio Candela (segundo donativo), 2.
- Total, 36.190,79 pesetas.

Continúan recibiendo los donativos en Hernán Cortés, 9, principal.

Para trestillos y butacas: RIBALAYGUA

Cómo se deben evitar los accidentes de la gasolina

La preparación de ceras en casa ocasionan desgracias irreparables. Abandona esta vieja y peligrosísima costumbre y use CERA COREANA que es el mejor lustre para pisos y muebles y está ya preparado.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS:

Central de Productos Químicos y Farmacéuticos

Santander

LOS ENGAÑADOS

Centenares de hijos del pueblo, engañados o forzados por los traidores, apenas han conocido las verdaderas circunstancias de la lucha y su situación en los ejércitos facciosos, se han pasado abiertamente a nuestras posiciones. Todos han referido con un acento de sinceridad que no miente, la misma historia: los jefes y oficiales traidores les han retenido engañados, haciéndoles creer que servían al Gobierno legítimo de la República y que estaban luchando contra un motín anárquico.

Igual, aunque no en tan grandes proporciones, está ocurriendo con los soldados moros, que contemplan con asombro la situación y la potencia del Ejército del pueblo. Porque los traidores que oprimen hoy transitoriamente a parte del país les habían hecho creer, como a los propios soldados de España, que venían a luchar al servicio de las autoridades legales de la nación, contra la insurgencia de unos cuantos facciosos.

Soldados españoles y engañados marroquíes, al ponerse en contacto con nuestras tropas, comprenden que la defensa de sus verdaderos intereses está a nuestro lado, que es el Gobierno legítimo de la República, las Milicias del pueblo y las tropas leales quienes luchan por el bienestar, el trabajo, la paz y la libertad de las masas populares, de las que ellos, naturalmente, son hijos, y cuyas aspiraciones más acendradas ellos sienten también con hondo fervor.

Pero llegar al conocimiento de la verdad les ha costado esfuerzos inauditos. Los soldados que sufren el asedio que nuestras tropas han impuesto a los facciosos no tienen contacto ninguno con las poblaciones civiles, están constantemente vigilados por las bandas fascistas y los oficiales traidores; se les prohíbe escribir o recibir cartas, e incluso hablar entre ellos. Para conservarlos en el engaño, les aislan del resto del país, les encierran herméticamente en esos cuarteles de hombres vivos que son hoy los cuarteles y reductos de las ciudades sitiadas.

Hasta en los combates les vigilan amenazantes las pistolas fascistas. Los soldados moros viven en las mismas condiciones. El propio pueblo marroquí, que sufre y ve de cerca el terrorismo imperialista de Franco y sus secuaces, que ha presenciado el saqueo de las cabillas, la recluta forzosa en los adueros, los cupos a los comerciantes, el encarcelamiento de sus jefes más populares — como Torres — y la matanza implacable de muchos de sus hijos, ha tardado más de un mes en advertir la verdadera situación. Hoy se extiende por todo el Protectorado la protesta contra los traidores. Las personalidades oficiales más destacadas han alzado su voz

de solidaridad con el pueblo español, y el enganche está prácticamente paralizado. Estas voces y aquella protesta han percutido en las huestes enemigas, pues, según parece, en el frente de Talavera se han producido acontecimientos que han obligado a los jefes facciosos a retirar de las primeras líneas de fuego a los soldados moros, y no es improbable que hayan fusilado a muchos de ellos, e incluso que haya habido lucha sangrienta en la retaguardia.

Pero ni a nuestros hermanos, a los que se obliga a permanecer por la fuerza o el engaño en las filas enemigas, ni a los moros traídos a España con las mismas artes, debemos dejarlos más tiempo en las garras criminales de los traidores. Mucho menos esperar que las circunstancias les vayan descubriendo, a costa de sacrificios y peligros, la verdadera situación. Debemos emplear todos los medios humanos para hacer que la verdad llegue hasta ellos. Todos los hombres enrolados en las huestes fascistas deben saber enseguida donde se defiende la libertad, la democracia, la paz y el bienestar del pueblo, y quiénes se han levantado traidoramente en armas para imponerle a España un régimen de terror, de sangre y robo, arrastrarla a la guerra y entregar su territorio a la voracidad del fascismo internacional.

En las prácticas de la guerra hay numerosos procedimientos para infiltrar la propaganda en las filas enemigas. Los partidos del Frente Popular tienen seguramente muchos hombres dispuestos a realizar este cometido y a sacrificarse, si es necesario, por él. Sólo falta que se les utilice. Todos los medios posibles tienen que ser empleados para que la mayor rapidez y eficacia para que los soldados engañados por los facciosos reconozcan la verdad. Una propaganda multiforme e intensa, planeada y realizada en gran escala, debe llevarles la información exacta de la verdadera situación y facilitarles el modo de librarse cuanto antes de la sangrienta tiranía del fascismo.

Las huestes enemigas contienen ya los gérmenes de su propia disgregación. Hay que acelerar su desarrollo. Hace pocos días, el traidor Queipo de Llano declaraba, por el radio de Sevilla: «Tenemos armas, pero nos faltan hombres». Los hombres libres y honrados de España no empuñarán jamás las armas que el fascismo extranjero ha proporcionado a los traidores. Nuestra activa y eficiente propaganda debe conseguir que los soldados que las tienen las vuelvan inmediatamente contra los miserables que les han engañado a ellos, traicionando al pueblo y vendido a España.

X. X. X.

NOCHEVIEJA

De retaguardia

En la Redacción. Hemos llevado toda nuestra vida emborronando cuartillas con la loca acción de escribir. Esta nació en el ambiente tipográfico, nuestro oficio. Incidencias de la vida, hácese tomar la pluma para continuar escribiendo, por esta alternativa, de tantas cosas como se suceden en el transcurso de la existencia, vémonos en esta Nochevieja sobre la mesa de Redacción. Mis camaradas, los que comparten esta diaria labor de confeccionar el periódico, también están en su trabajo. Las "Underwood", con su teletipo, manejadas por los hábiles compañeros, son las únicas que llevan el marchamo tranquilo, son las que con sus sonidos están elaborando las crónicas y noticias, que al siguiente día, el lector que descansa en aquellos momentos, ha de leer con fruición.

Abajo, en los talleres: el regente, ilneotipistas, cabeceros y estereotipadores complementan la ardua labor periodística. Es Nochevieja, y, sin embargo, no hacemos un alto en el trabajo cotidiano. Estamos de retaguardia. Además, un gran dolor lacera nuestra alma, estamos bajo la impresión dolorosa de dos camaradas nuestros que también compartían la tarea diaria. El pobre Lucio ha muerto, Manolo Toca está en el lecho del dolor, gravemente herido por el cascote lanzado por los miserables hitlerianos. Sus hijos y esposas muertos también. Dos familias queridas destruidas por los cobardes del fascio. ¿Qué Nochevieja más triste!

Y precisamente, nosotros, los que tenemos que comunicar a los lectores la luctuosa noticia de otras muchas más víctimas, hemos de dejar la pluma en el aire, para que no escriba las frases de dolor y de coraje. Esta es la Nochevieja con la que finaliza el año trágico de 1936.

En ella no podremos olvidar, tampoco, a los camaradas que combaten por la causa de la República en los frentes de batalla. Todos, todos, nos son afectos, tanto, que entre los combatientes tenemos familiares queridos, son los que están ligados por los vínculos sociales; los unos, por el sentir común de

nuestros ideales; los otros, por el parentesco común.

El año que termina es difícil controlar en este balance de la vida ingrata. El alboror del nuevo, que nos traiga la tranquilidad tan necesaria. ¿No basta ya de nervosismos? ¿No se convence el capitalismo de que el proletariado ha auscultado el fondo de su pensamiento ideológico, dándole brotes de savia emancipadora, y de que al explotador le ha llegado la hora agónica de sus egoísmos? ¿Es que podría ser posible esa continuidad explotativa, sin que, los hasta hoy irredentos, se rebelaran? No. No podría ser posible.

La nueva sociedad va construyendo sobre los sólidos cimientos, el edificio que ha de ser refugio de la Humanidad naciente. Hasta el fanatismo religioso, por idiosincrasia, tiene que cambiar su temperamento sistemático; con la evolución existente, con las últimas boqueadas, ha dado fin a su existencia.

Mas, no divaguemos. El año que cae, también lleva consigo la estela de sinsabores que nos ha hecho sufrir. El entrante ha de nacer con los optimismos que siempre fueron en nosotros característicos. Ojalá.

De retaguardia continuamos al mando del camarada director de LA VOZ DE CANTABRIA. Mientras que nosotros luchamos con la pluma, nuestros bravos milicianos luchan con el fusil en las trincheras.

¡Camaradas! Que la Nochevieja que agoniza, sea para todos el resurgir de una España nueva. Felicidades en el año entrante. ¡Salud! ¡Viva la República!!

Andrés Tasmés.

B. MENDEZ
(DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.)

G. Iñigo
Oculista
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Bódenas).

s Ruiz Zorrilla
MEDICO
NARIZ Y OIDOS
de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6.
de GABEZA y CUELLO
de Niñez, número 9.